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Γράμμα σύνταξης 

Έμπρακτη στήριξη της επιχειρηματικότητας 
από τη νέα κυβέρνηση

Ως μάνα εξ ουρανού μετά από μια μακρά περίοδο κρίσης, περιμένουν οι 
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις τα πρώτα δείγματα οικονομικής πολιτικής της 
προσφάτως εκλεγείσας κυβέρνησης. Οι επιχειρήσεις έχουν υψηλές προσ-
δοκίες μετά τα όσα πέρασαν στην κρίση. Ο νέος πρωθυπουργός θα πρέπει 
να κινηθεί πολύ γρήγορα εάν θέλει να κερδίσει το χαμένο χρόνο. Τα μέτω-
πα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει είναι πολλά και ανοιχτά με άμεση προ-
τεραιότητα τις ξεκάθαρες εργασιακές σχέσεις και τη χαμηλή φορολογία.

Η κοινωνία και βέβαια οι άνθρωποι της αγοράς, περιμένουμε από τη νέα 
κυβέρνηση την εφαρμογή του προγράμματος της και κυρίως τα μέτρα που 
θα λάβει για την έμπρακτη στήριξη της επιχειρηματικότητας. Η μείωση της 
φορολογίας και των εισφορών, η πάταξη της φοροδιαφυγής, του λαθρε-
μπορίου και του παραεμπορίου, η ενίσχυση της ασφάλειας, πρέπει να είναι 
στα πρώτα μέτρα αυτής της κυβέρνησης, καθώς όχι μόνο έχει δεσμευθεί 
προεκλογικά για την υλοποίηση τους αλλά και γιατί μόνο έτσι μπορεί να 
επιτευχθεί η πολυπόθητη επανεκκίνηση της ελληνικής οικονομίας.

Περιμένουμε πλέον την εφαρμογή στοχευμένων πολιτικών οι οποίες θα 
δώσουν την απαιτούμενη ώθηση ανάπτυξης στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις οι οποίες με την σειρά τους θα βοηθήσουν στην ανάκαμψη της 
ελληνικής οικονομίας.

 Κοινή πεποίθηση του επιχειρείν είναι πως η νέα κυβέρνηση θα έχει στη 
διάθεσή της άφθονο πολιτικό κεφάλαιο να δαπανήσει ενώ ο τρόπος που 
θα το αξιοποιήσει θα καθορίσει το εάν η αγορά μπορεί να οικοδομήσει 
ένα ισχυρότερο και πιο βιώσιμο momentum για την Ελλάδα.

Η χώρα χρειάζεται μια κυβέρνηση φιλική προς το τρίπτυχο επενδύ-
σεις-ανάπτυξη-απασχόληση. Είναι πολύ σημαντικό για κάθε νέα ελληνι-
κή κυβέρνηση να προβεί σε μεταρρυθμίσεις προς αυτή την κατεύθυνση 
νωρίς για να στείλει ένα ισχυρό μήνυμα στην αγορά ότι μιλάμε πράγματι 
για ένα νέο κεφάλαιο.

Στο επίκεντρο θα πρέπει να τεθούν τα επενδυτικά σχέδια που έχουν κολ-
λήσει για χρόνια εξαιτίας της γραφειοκρατίας, καθώς και οι νέες επενδύ-
σεις, ενώ χρειάζεται η ισχυρή αποθεραπεία των ελληνικών τραπεζών και η 
αντιμετώπιση του τεράστιου αποθεματικού κόκκινων δανείων, η αξιοποί-
ηση του χώρο από τη δημοσιονομική απόδοση για τη μεταρρύθμιση του 
φορολογικού συστήματος και η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης. 

Μεταρρυθμίσεις, ωστόσο, πρέπει να υλοποιηθούν και σε άλλους τομείς, 
μεταξύ των οποίων, στη δημόσια διοίκηση , στη δικαιοσύνη, στην εκπαί-
δευση, αλλά και στην απελευθέρωση των αγορών. Η πρόοδος σε αυτούς 
τους τομείς θα αυξήσει τη δυνητική ανάπτυξη της Ελλάδας, θα τονώσει 
την απασχόληση, θα αντιμετωπίσει τις ανησυχίες της αγοράς για το υφι-
στάμενο μεγάλο χρέος, συμβάλλοντας στην οικοδόμηση μιας ισχυρότε-
ρης, πιο διαφοροποιημένης και πιο υγιούς οικονομίας.

Οι προσδοκίες της κοινωνίας και των επιχειρήσεων είναι υψηλές. Οι κινή-
σεις της νέας κυβέρνησης θα κρίνουν σε μεγάλο βαθμό την προσπάθεια για 
οικονομική και κοινωνική ανάκαμψη της χώρας στα επόμενα χρόνια. Το 
ΒΕΑ θα συνεχίσει να συμμετέχουν υπεύθυνα και εποικοδομητικά στο δη-
μόσιο διάλογο και να στηρίζει κάθε πρωτοβουλία, κάθε μεταρρύθμιση που 
βοηθά την πατρίδα και την οικονομία να κάνει το μεγάλο άλμα μπροστά.
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●● Απαραίτητες οι 
αλλαγές στη ρύθμιση 
οφειλών των 120 
δόσεων
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Οι προωθούμενες κυβερνητικές αλλαγές στη ρύθ-
μιση οφειλών, είναι αναμφίβολα προς τη θετική 
κατεύθυνση. Η μείωση της ελάχιστης μηνιαίας δό-
σης από 30 σε 20 ευρώ, αλλά και μείωση του επι-
τοκίου από 5% σε 3%, με το οποίο επιβαρύνεται η 
οφειλή η οποία υπάγεται στη ρύθμιση, θα δώσει 
την ευκαιρία σε περισσότερους μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες, όχι μόνο να καταφέρουν να ρυθ-
μίσουν τις οφειλές τους, αλλά και να διατηρήσουν 
την ένταξή τους στη ρύθμιση. 

Η υιοθέτηση της ρύθμισης οφειλών με ευνοϊκότε-
ρους όρους, καθώς και η αναστολή των κατασχέ-
σεων και των μέτρων αναγκαστικής είσπραξης για 
όσους εντάσσονται και παραμένουν στη ρύθμιση, 
θα αποτελέσει την ύστατη ευκαιρία για τις Μικρο-
μεσαίες Επιχειρήσεις, προκειμένου μετά από δέκα 
χρόνια βαθιάς κρίσης, να μπορέσουν επιτέλους να 
ατενίσουν το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία 
και να πιστέψουν ότι δεν απειλείται πλέον η βιω-
σιμότητά τους. 

Πλέον, όλοι οι επιχειρηματίες θα μπορούν να 
εντάξουν στη ρύθμιση των οφειλών τους προς την 
εφορία όχι σε έως 36 δόσεις, αλλά σε 120 δόσεις, 
ενώ είναι απαραίτητο να αυξηθούν επιπλέον και οι 
δόσεις για όσους εντάσσονται στην πάγια ρύθμι-
ση οφειλών. Θεωρούμε, ωστόσο, απαραίτητο, να 
επανεξετασθεί το όριο του 1 εκατ. ευρώ για τους 
οφειλέτες. Πρόκειται για την ύστατη προσπάθεια 
αποπληρωμής οφειλών, η οποία είναι απαραίτητο 
να δοθεί σε όλους χωρίς περιορισμούς. 

Ακόμη είναι απαραίτητη η αφαίρεση των προσαυ-
ξήσεων από το τελικό ποσό πληρωμής στη ρύθ-
μιση των 120 δόσεων. Σε πολλές περιπτώσεις οι 
προσαυξήσεις φτάνουν και το 40% της συνολικής 
οφειλής, σε περίπτωση που αφαιρεθούν αναμένε-
ται να ενισχυθεί η εισπραξιμότητα των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών, ενώ ταυτόχρονα θα δοθεί σημα-
ντική ανάσα ρευστότητας σε εκατοντάδες χιλιάδες 
επιχειρήσεις. Εκτιμάται ότι από τα συνολικά 105 
δισ. οφειλών προς την εφορία, τα 40 δισ. αφορούν 
σε πρόσθετους φόρους και προσαυξήσεις.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Αναγκαία η άμεση 
μείωση φόρων

Με ικανοποίηση υποδέχθηκαν οι Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις και το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της Αθήνας, τις προγραμματικές δηλώσεις της 
κυβέρνησης και το πακέτο των φοροελαφρύν-
σεων, που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός Κ. Μη-
τσοτάκης. Ωστόσο, θα πρέπει η νέα ηγεσία, να 
προχωρήσει άμεσα στην υλοποίησή του, χωρίς 
να ληφθούν αντίμετρα που θα πλήξουν μερίδα 
πολιτών. 

«Αναμφίβολα, το νέο φορολογικό νομοσχέδιο 
που θα έρθει προς ψήφιση στη Βουλή το Σε-
πτέμβριο, περιλαμβάνει σημαντικές μειώσεις 
και βαθιές φορολογικές “ανάσες” για τις επιχει-
ρήσεις και τα νοικοκυριά», επισημαίνει ο Πρό-
εδρος του Β.Ε.Α Π. Ραβάνης και προσθέτει ότι 
«μια πρώτη ανάγνωση των εξαγγελιών του Πρωθυ-
πουργού δείχνει ότι το πακέτο των φοροελαφρύνσε-
ων περιλαμβάνει κίνητρα στήριξης της επιχειρημα-
τικότητας και των επενδύσεων, καθώς και τόνωσης 
της ρευστότητας στην αγορά». 

Η ανάγκη μείωσης της φορολογίας των επιχει-
ρήσεων, έχει αποτελέσει τα τελευταία χρόνια, 
πάγιο αίτημα του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
της Αθήνας, καθώς οι φοροδοτικές αντοχές της 
κοινωνίας και της οικονομίας, έχουν καταρ-
ρεύσει. 

Με δεδομένο ωστόσο, ότι η μείωση της φορο-
λογίας των επιχειρήσεων θα εφαρμοστεί από το 
2020, το Β.Ε.Α επισημαίνει και στη νέα κυβέρνη-
ση, την ανάγκη για μέτρα άμεσης ενίσχυσης της 
επιχειρηματικότητας. Οι εκατοντάδες χιλιάδες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που άντεξαν στην 
«μάχη της επιβίωσης» πρέπει επιτέλους να δουν 
εμπράκτως μέτρα ανακούφισης από την πολυε-
τή κρίση. Οι αλλαγές, για παράδειγμα, που εξήγ-
γειλε η κυβέρνηση για τις 120 δόσεις, είναι προς 
αυτή την κατεύθυνση και περιμένουμε να δούμε 
το πλήρες σχέδιο για την ουσιαστικότερη αξιο-
λόγησή τους, ενώ και η ταχύτερη του αναμενο-
μένου μείωση του ΕΝΦΙΑ, είναι σίγουρα θετική 
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εξέλιξη. Παράλληλα, θα πρέπει να υπάρξει τό-
νωση της ρευστότητας των επιχειρήσεων, μέσω 
νέων χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Η νέα κυβέρνηση, έχει ισχυρή λαϊκή εντολή και 
άρα και τη δυνατότητα να μην υπολογίσει το 
πολιτικό κόστος και να λάβει πολιτικές αποφά-
σεις, με γνώμονα την ενίσχυση της ελληνικής 
οικονομίας, την τόνωση της επιχειρηματικότη-
τας και την άμεση προσέλκυση νέων επενδύσε-
ων, που θα δώσουν την πολυπόθητη αναπτυξι-
ακή ώθηση.

■■ Ενιαία εκπροσώπηση 
του βιοτεχνικού 
κόσμου από τα τρία 
αμιγή Βιοτεχνικά 
Επιμελητήρια

Με σκοπό το συντονισμό για κοινές δράσεις και 
θέσεις σε θέματα Επιμελητηριακής νομοθεσίας 
και την ανάληψη πρωτοβουλιών για την ανά-
πτυξη και ενίσχυση των βιοτεχνικών επιχειρή-
σεων, έγινε χθες, συνάντηση των τριών Αμιγών 
Βιοτεχνικών Επιμελητηρίων της Χώρας, Αθή-
νας (Β.Ε.Α.), Πειραιά (Β.Ε.Π.) και Θεσσαλονίκης 
(Β.Ε.Θ.), με τους Προέδρους και εκπροσώπους 
των Διοικήσεών τους, που φιλοξενήθηκε στο Βι-
οτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας. 

Στη συνάντηση, που έγινε σε άψογο κλίμα συ-

νεργασίας και ανταλλαγής προτάσεων, παρα-
βρέθηκαν, από πλευράς Διοικήσεων: 

Του Β.Ε.Α, ο Πρόεδρος Παύλος Ραβάνης, ο Ά  
Αντιπρόεδρος Κωνσταντίνος Δαμίγος, ο Γ΄ Αντι-

πρόεδρος Ιωάννης Μάνος, ο Γεν. Γραμματέας 
Βασίλης Λιαμέτης, ο Υπεύθυνος Συμβουλευτι-
κής Επιχειρήσεων Χρήστος Λούσης και ο Οικον. 
Επόπτης Άγγελος Τζίβας. 

Του Β.Ε.Π, ο Πρόεδρος Ανδριανός Μιχάλαρος 
και η Υπεύθυνη Συμβουλευτικής Επιχειρήσεων 
Κλαίρη Περηφάνου και 

Του Β.Ε.Θ, ο Πρόεδρος Αναστάσιος Καπνοπώ-
λης, ο Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Επιχειρήσε-
ων Σάββας Παπαδόπουλος. 

Από πλευράς υπηρεσιακών: Οι Διευθυντές 
του Β.Ε.Α. Βούλα Γιοβανοπούλου και Γιάννης 
Καλογερόπουλος, ο Διευθυντής του Β.Ε.Π. Μιχά-
λης Γιάγκας και ο Διευθυντής του Β.Ε.Θ. Γιώργος 
Φιλιππίδης. 

Θέματα που συζητήθηκαν είναι: 

•	 η επεξεργασία και υποβολή πρότασης προς 
το αρμόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης για την 
έκδοση Υπουργικής Απόφασης, σχετικά με 
την κατανομή των επαγγελμάτων στα Επιμε-
λητήρια και τη δημιουργία νέων τμημάτων, 
όπως το Αγροτικό, 

•	 η από κοινού υποστήριξη της εξωστρέφειας 
των βιοτεχνικών επιχειρήσεων, 

•	 η παρουσία των τριών Βιοτεχνικών Επιμε-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

λητηρίων με κοινό περίπτερο στη ΔΕΘ με 
τη φιλοξενία επιχειρήσεων-Μελών τους σε 
αυτό.

Τα τρία Επιμελητήρια, δεσμεύτηκαν να συνεχί-
σουν την κοινή δράση και τις συνέργειες, για την 
υλοποίηση των στόχων, με σταθερό γνώμονα, 
την ευρύτερη δυνατή εκπροσώπηση του βιοτε-
χνικού κόσμου και τη συνένωση των δυνάμεών 
τους, για δημιουργική παρέμβαση στην Πολι-
τεία, προς όφελος των επιχειρήσεων. 

■■ Ικανοποίηση ΒΕΑ 
για τις εξαγγελίες του 
Πρωθυπουργού Κ. 
Μητσοτάκη 

Με ικανοποίηση υποδέχθηκαν οι Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις και το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της Αθήνας τις προγραμματικές δηλώσεις της 

κυβέρνησης και το πακέτο των φοροελαφρύν-
σεων, που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός Κ. Μη-
τσοτάκης. 

Την ικανοποίηση του για τις προ γραμματικές 
δηλώσεις της κυβέρνησης και το πακέτο των φο-
ροελαφρύνσεων, που εξήγγειλε ο πρωθυπουρ-
γός Κ. Μητσοτάκης, εκφράζει το Βιοτεχνικό Επι-

μελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ), τονίζοντας ωστόσο ότι 
θα πρέπει η νέα ηγεσία να προχωρήσει άμεσα 
στην υλοποίηση του, χωρίς να ληφθούν αντίμε-
τρα που θα πλήξουν μερίδα πολιτών. 

«Αναμφίβολα, το νέο φορολογικό νομοσχέδιο 
που θα έρθει προς ψήφιση στη Βουλή τον Σε-
πτέμβριο περιλαμβάνει σημαντικές μειώσεις 
και βαθιές φορολογικές ανάσες για τις επιχει-
ρήσεις και τα νοικοκυριά» , επισημαίνει ο πρό-
εδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης και προσθέτει 
ότι μια πρώτη ανάγνωση των εξαγγελιών του 
πρωθυπουργού δείχνει ότι το πακέτο των φο-
ροελαφρύνσεων περιλαμβάνει κίνητρο στήρι-
ξης της επιχειρηματικότητας και των επενδύσε-
ων, καθώς και τόνωσης της ρευστότητας στην 
αγορά . 

Η ανάγκη μείωσης της φορολογίας των επιχει-
ρήσεων έχει αποτελέσει τα τελευταία χρόνια 
πάγιο αίτημα του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου της Αθήνας, καθώς οι φοροδοτικές αντοχές 
της κοινωνίας και της οικονομίας έχουν καταρ-
ρεύσει. Με δεδομένο ωστόσο ότι η μείωση της 
φορολογίας των επιχειρήσεων θα εφαρμοστεί 
από το 2020, το ΒΕΑ επισημαίνει και στη νέα 
κυβέρνηση την ανάγκη για μέτρα άμεσης ενί-
σχυσης της επιχειρηματικότητας. Οι αλλαγές, 
για παράδειγμα, που εξήγγειλε η κυβέρνηση για 
τις 120 δόσεις, είναι προς αυτή την κατεύθυνση 
και περιμένουμε να δούμε το πλήρες σχέδιο για 
την ουσιαστικότερη αξιολόγησή τους, ενώ και 
η ταχύτερη του αναμενόμενου μείωση του ΕΝ-
ΦΙΑ είναι σίγουρα θετική εξέλιξη. Παράλληλα, 
θα πρέπει να υπάρξει τόνωση της ρευστότητας 
των επιχειρήσεων, μέσω νέων χρηματοδοτικών 
εργαλείων.

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 40.
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■■ Ετήσια Γενική 
Συνέλευση Π.Ο.Β.Α.Σ. 
Ανακοινώθηκε 
η διοργάνωση 
Συνεδρίου τον 
Οκτώβριο

Με μεγάλη συμμετοχή πραγματοποιήθηκε το 
Σάββατο 29 Ιουνίου η ετήσια γενική συνέλευ-
ση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών 
Αλουμινοσιδηροκατασκευαστών (Π.Ο.Β.Α.Σ.). 
Σε χαιρετισμό που απηύθυνε κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης ο πρόεδρος της Γενικής Συνο-
μοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπό-
ρων Ελλάδας (Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.) κ. Γιώργος Καββαθάς 
πραγματοποίησε ιστορική αναδρομή στη Συνο-
μοσπονδία και στους αγώνες των μελών της, με 
αφορμή τον εορτασμό για τα 100 χρόνια από την 
ίδρυσή της. Ανακοίνωσε επίσης την τοποθέτηση 
αναμνηστικού μνημείου στο προαύλιο του Αρ-
σάκειου, σε ένα χώρο που έ χει συνδεθεί με τις 
θυσίες των αγωνιστών της ΓΣΕΒΕΕ. 

Στο τέλος της ομιλίας του ο κ. Καββαθάς παρέ-
δωσε πλακέτα για ια 100 χρόνια στον πρόεδρο 
της Π.Ο.Β.Α.Σ. κ. Θεόφιλο Παγιάτη (φωιό). Η δι-
οργάνωση του 8ου Συνεδρίου Κατασκευαστών 
, που προγραμματίζεται για τον Οκτώβριο στο 
Αγρίνιο με τουλάχιστον δύο προσυνεδριακές 
εκδηλώσεις, αλλά και η ολοκλήρωση του τε-
χνικού εγχειριδίου τοποθέτησης κουφωμάτων, 
ήταν τα βασικότερα σημεία της τοποθέτησης 
του προέδρου της Π.Ο.Β.Α.Σ. κ. θ. Παγιάτη. Κατά 
τη διάρκεια της συνέλευσης απηύθυναν επίσης 
χαιρετισμό ο πρόεδρος της ΟΒΥΕ κ. Δημήτρης 
Βαργιάμης, ο οποίος εστίασε στην σωστή εκ-
παίδευση και κατάργηση των επαγγελματιών σε 
κάθε κλάδο, ενώ ο πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Εγκαταστατών Συντη-
ρητών Ανελκυστήρων (Π.Ο.Β.Ε.Σ.Α.) κ. Βλασό-
πουλος επισήμανε την επικείμενη αναθεώρηση 
των κεκτημένων στη μεταμνημονιακή εποχή και 

την αναγκαιότητα της διασφάλισής τους. Χαι-
ρετισμούς απηύθυναν επίσης οι εκπρόσωποι 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΒΕΑ) 
κ. Λούσης και της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ν. Δράμας κ. Όθωνας 
Μουρμούρης κ.ά.

■■ Γενική Συνέλευση 
ΠΟΣΕΗ  
Τα προβλήματα 
και οι προοπτικές 
του κλάδου των 
ηλεκτρολόγων 

Ο Σύνδεσμος Εργοδηγών Εργοληπτών Ηλεκτρολό-
γων και Συντηρητών Καυστήρων Νομού Μαγνησίας 
διοργάνωσε με πολύ μεγάλη επιτυχία την ετήσια 
συνέλευση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σωμα-
τείων Εργοληπτών Ηλεκτρολόγων (ΠΟΣΕΗ), το Σάβ-
βατο 8 Ιουνίου 2019, στο ξενοδοχείο Valis Resort 
στην Αγριά Βόλου 

Πέρασαν αρκετά χρόνια από τότε ετήσια συνέ-
λευση του κορυφαίου οργάνου του κλάδου των 
ηλεκτρολόγων (ΠΟΣΕΗ) διεξήχθη στη Μαγνη-
σία. Το σύνθημα της διοργάνωσης ήταν: «Με το 
ρεύμα και την ισχύ των πολλών»! 

Εκτός από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΟΣΕΗ 
παρευρέθηκαν, φυσικά, εκπρόσωποι συνδέ-
σμων ηλεκτρολόγων από όλη την Ελλάδα, οι 
οποίοι παρακολούθησαν το διοικητικό και οικο-
νομικό απολογισμό, τις τοποθετήσεις αντιπρο-
σώπων, τις συζητήσεις για τα προβλήματα του 
κλάδου και τις σχετικές προτάσεις. Σημαντική 
για τον κλάδο των ηλεκτρολόγων ήταν η από-
φαση διερεύνησης της δημιουργίας ινστιτούτου 
για την ασφάλεια των εσωτερικών ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων. Στη γενική συνέλευση παρέστη 
και ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Δημητριά-
δος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, ο οποίος απηύθυνε 
και σύντομο χαιρετισμό, ενώ η συμμετοχή των 
συνέδρων άγγιξε το 100%. 

Ο πρόεδρος της ΠΟΣΕΗ κ. Θεόδωρος Αγγουρά-
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κης τόνισε πως θα πρέπει να εργασθούν όλοι 
μαζί οι ηλεκτρολόγοι για να επαναφέρουν τον 
κλάδο στο κορυφαίο επίπεδο των επαγγελματο-
βιοτεχνών. 

Ο πρόεδρος του ΣΕΗ Μαγνησίας κ. Σεραφείμ 
Μαουσίδης εξέφρασε τη χαρά του ΣΕΗΜ επει-
δή ανέλαβε τη διοργάνωση της συνέλευσης και 
επισήμανε πως με τη συνεργασία όλων μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί κάθε πρόβλημα και πως 
πάνω απ’ όλα είναι η ασφάλεια στη χρήση του 
ηλεκτρικού ρεύματος. 

Βραβεύσεις 

Κατά τη διοργάνωση έγιναν και βραβεύσεις 
προσώπων που έχουν συνεισφέρει και συνεχί-
ζουν να είναι δίπλα στον κλάδο και στην τοπική 
κοινωνία. Συγκεκριμένα, ο πρόεδρος του ΣΕΗ 
Μαγνησίας κ. Σεραφείμ Μαουσίδης απένειμε τι-
μητικές πλακέτες κάνοντας αρχή από τον ευερ-
γέτη της πόλης του Βόλου κ. Χαράλαμπο Τσιμά, ο 
οποίος παρευρέθηκε συνοδευόμενος από τη σύ-
ζυγο του Ελένη Στατηρά, και εξέφρασε μαζί της 
τη συγκίνησή τους. Επιπλέον τιμητική πλακέτα 
απονεμήθηκα στο δήμαρχο κ. Αχιλλέα Μπέο, 
την οποία παρέλαβε ο αντιδήμαρχος Βόλου κ. 
Άρης Ζέρβας, υπεύθυνος Οικονομικών Υπηρεσι-
ών και Αξιοποίησης Δημοτικής Περιουσίας. 

Τιμητική πλακέτα από τον πρόεδρο του ΣΕΗΜ 
για την πολυετή στήριξη στην ΠΟΣΕΗ και στο 
ΣΕΗ Μαγνησίας παρέλαβε και ο πρόεδρος της 
ΓΣΕΒΕΕ κ. Γεώργιος Καββαθάς, ο οποίος απέδω-
σε τιμή προσωπικά στον πρόεδρο της ΠΟΣΕΗ κ. 
Θεόδωρο Αγγουράκη και επισήμανε την ανάγκη 
πολιτικής συναίνεσης προκειμένου να βγει η 
χώρα από το αδιέξοδο. 

Τιμητική πλακέτα απονεμήθηκε και σε μια εμ-
βληματική προσωπικότητα, στον πρώην πρό-
εδρο της ΠΟΣΕΗ κ. Νικόλαο Ατζινά, πρώην 
αντιπρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ, πρώην πρόεδρο ΚΕΚ 
ΓΣΕΒΕΕ, μέλος ΔΣ ΟΑΕΔ και εκπρόσωπο ΓΣΕΒΕΕ. 

Βραβεύτηκε επίσης ο πρόεδρος της Ομοσπονδί-
ας Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων (ΟΕ-
ΒΕΜ) Βόλου κ. Τρύφωνας Πλαστάρας, ο οποίος 
βρίσκεται πάντα κοντά στο Σύνδεσμο Ηλεκτρο-

λόγων Μαγνησίας και στηρίζει κάθε δράση του, 
και ο οποίος τόνισε ότι ο Σύνδεσμος Ηλεκτρολό-
γων Μαγνησίας είναι από τους πιο δυναμικούς 
συλλόγους της Μαγνησίας και εκπροσωπείται 
από ένα ΔΣ νέων ανθρώπων με διάθεση για ερ-
γασία και εξέλιξη. 

Σε ένα σημαντικό πρόσωπο για το ΣΕΗ Μαγνη-
σίας αλλά και για τον κλάδο γενικότερα, τον κ. 
Θεμιστοκλή Αρχοντάκη, αποδόθηκε ο τίτλος 
του επίτιμου προέδρου, ενώ τιμητική διάκρι-
ση έλαβαν ο κ. Νίκος Κατσαρός και ο κ. Νίκος 
Πατσιατζής, απόφοιτοι του τμήματος Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών και Μηχανικών Η Υ του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλίας, οι οποίοι κέρδισαν το 
πρώτο βραβείο στο διεθνή διαγωνισμό Xilinx 
Open Hardware Design Contest 2018.

Χαιρετισμοί 

Σύντομο χαιρετισμό, εκτός από το μητροπολίτη 
και τα τιμώμενα πρόσωπα, απηύθυναν η πρώην 
υφυπουργός Υγείας κ. Ζέττα Μακρή, ο αντιπρό-
εδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
κ. Κωνσταντίνος Δαμίγος, ο πρόεδρος της Συνε-
ταιριστικής Τράπεζας Θεσσαλίας κ. Αναστάσιος 
Λάππας, ο διευθυντής της ΔΕΔΔΗΕ Περιφέρειας 
Κεντρικής Ελλάδος κ. Βασίλειος Αβαρκιώτης 
και ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελλήνων Παρα-
γωγών Ηλεκτρολογικού Υλικού κ. Αντώνης Αλι-
μπέρτης. 

Παρουσίες 

Το παρών , επίσης, έδωσαν ο αντιδήμαρχος Κα-
θαριότητας Ανακύκλωσης και Πολιτικής Προ-
στασίας κ. Γιώργος Πράττος, ο δημοτικός σύμ-
βουλος κ. Γιώργος Τόρης, η γενική γραμματέας 
στο Δήμο Αλμυρού και νεοεκλεγείσα περιφε-
ρειακή σύμβουλος Μαγνησίας λης Βασιλικός, 
καθώς και ο δικηγόρος και πρόεδρος του Άστρα 
Ραδιοτηλεοπτικές Επιχειρήσεις κ. Σάκης Κοκκί-
νης. 

Στο χώρο διεξαγωγής της γενικής συνέλευσης, 
εντός και εκτός του ξενοδοχείου, στήθηκε μια 
έκθεση περιπτέρων ηλεκτρολογικών και συνα-
φών εταιρειών του κλάδου, στις οποίες δόθηκε 
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η ευκαιρία να αναδείξουν το υλικό και τις υπη-
ρεσίες τους προς τους συνέδρους, οι οποίοι 
έμαθαν τις νέες προτάσεις των εταιρειών και 
ενημερώθηκαν για τις νέες τάσεις και εξελίξεις 
στον κλάδο. Το βράδυ και μετά το πέρας των ερ-
γασιών της γενικής συνέλευσης δόθηκε γεύμα. 

■■ Άμεσα πληρωμές 2 
δισ. ευρώ από το ΕΣΠΑ

Στην άμεση πληρωμή 2 δισ. ευρώ εγκεκριμένων 
ενισχύσεων που παραμένουν στα συρτάρια για 
διάφορους γραφειοκρατικούς λόγους, προχωρά 
το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, όπως 
εξήγγειλε ο υφυπουργός Ανάπτυξης & Επενδύ-
σεων Γιάννης Τσακίρης, κατά τη διάρκεια των 
Προγραμματικών Δηλώσεων της Κυβέρνησης. 

«Αναμφισβήτητα, η ανάκαμψη έχει αρχίσει, για-
τί αυτό είναι και η νομοτέλεια της αγοράς», είπε 
ο υφυπουργός για να συμπληρώσει «έως σήμε-
ρα πρόκειται για μια μη «χρηματοδοτούμενη 
ανάκαμψη” κατά την ορολογία των οικονομολό-
γων, και πρέπει το συντομότερο δυνατό να γίνει 
χρηματοδοτούμενη, στη σωστή κατεύθυνση και 
σε γερές βάσεις.»

Και συμπλήρωσε: «Το υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων (και ειδικά οι δικές μου αρμοδιό-
τητες) θα σχεδιάζει και θα υλοποιεί δράσεις και 
προγράμματα με μετρήσιμους στόχους, όπου 
θα λαμβάνονται υπόψιν πέρα από τα παραπά-
νω, και αλλά εξίσου σημαντικά χαρακτηριστικά 
όπως αυτό της κυκλικής οικονομίας, της βιωσι-
μότητας, κλπ., έτσι ώστε η ανάπτυξη να είναι 
μακροχρόνια, με γερές βάσεις που να μην επη-
ρεάζεται τουλάχιστον από βραχείς περιόδους 
κρίσης».

Το υπουργείο θα εστιάσει στις εξής ενέργειες:

•	 Στον εξορθολογισμό και την επιτάχυνση του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, και 
μόχλευσή του με ιδιωτικά κεφάλαια. 

•	 Στον συντονισμό του εθνικού και του συγ-
χρηματοδοτούμενου σκέλους του Προγράμ-
ματος Δημοσίων Επενδύσεων.

•	 Στον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου 
για το σκέλος των Δημοσίων Επενδύσεων 
καθώς το υφιστάμενο χρονολογείται από το 
1952.

•	 Στη βελτιστοποίηση του υπάρχοντος ΕΣΠΑ 
για τη μέγιστη δυνατή απορρόφησή του. Και 
στον εξορθολογισμό των υπαρχόντων χρη-
ματοδοτικών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ όπου 
σήμερα υπάρχει μεγάλος αριθμός προγραμ-
μάτων, σε πολλά από τα οποία υπάρχει αλ-
λήλοκάλυψη και πολύ χαμηλή απορρόφηση. 
Λιγότερα αλλά μεγαλύτερα προγράμματα 
και με διευρυμένα κριτήρια ένταξης. Σημα-
ντικό στοιχείο είναι η άμεση πληρωμή των 
ποσών στους δικαιούχους 2 δισ. εγκεκριμέ-
νων ενισχύσεων παραμένουν στο υπουρ-
γείο για γραφειοκρατικούς λόγους.

•	 Προτεραιότητα σε χρηματοδοτικά εργαλεία 
ΕΣΠΑ (που πάντα πρέπει να είναι counter-
cyclical) καθώς αυτά είναι ανακυκλώσιμα και 
τα κεφάλαια τους επιστρέφονται ως εθνικοί 
πόροι στο ΠΔΕ με την ολοκλήρωση τους. 

•	 Συγχρηματοδοτούμενα δανειακά προϊόντα 
με ευνοϊκό επιτόκιο και χαμηλές εξασφαλί-
σεις, κεφάλαια επιχειρηματικών συμμέτο-
χων και Εγγυήσεις Δανείων ΜμΕ θα είναι η 
αιχμή των παρεμβάσεων. 

•	 Θεσμοθέτηση του πλαισίου λειτουργίας των 
μικροπιστωσεων - microfinance. 

•	 Αξιοποίηση των πόρων της επόμενης προ-
γραμματικής περιόδου 2021-2027, του νέου 
ΕΣΠΑ μέσα από διαβούλευση με τους κοινω-
νικούς εταίρους.

•	 Το νέο ΕΣΠΑ ως βασικό χαρακτηριστικό θα 
έχει την απλοποίηση αλλά και την μετα-
στροφή του περισσότερο σε χρηματοδοτικά 
εργαλεία.

•	 Ενίσχυση της ρευστότητας, με αξιοποίηση 
των ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλεί-
ων COSME, INNOVFIN, INVESTEU.

•	 Συντονισμός με τα άλλα υπουργεία και Πε-
ριφέρειες/Δήμους για σωστή σειρά προτε-
ραιότητας έργων, και διασφάλιση ολοκλή-
ρωσης του συνόλου του έργου. 

•	 Σύναψη συμφωνιών με Αναπτυξιακούς Ορ-
γανισμούς (EIB, EIF, EBRD, IFC, World Bank, 
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ΟΟΣΑ κλπ.) για μόχλευση των ελληνικών και 
ευρωπαϊκών πόρων. Επίσης συνάψεις πρω-
τοκόλλων συναντίληψης με τους παραπάνω 
φορείς για μεταφορά τεχνογνωσίας και βέλ-
τιστων πρακτικών (best market practices). 

•	 Σύνδεση του Αναπτυξιακού Νόμου με το 
ΕΣΠΑ και ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 
επιχειρήσεων για τις προκλήσεις της νέας 
εποχής. 

•	 Ανάσχεση του «brain drain» και προσπάθεια 
μετατροπής σε «brain gain» μέσω χρηματο-
δοτικών εργαλείων στον τομέα της τεχνολο-
γίας και καινοτομίας για νεοφυείς επιχειρή-
σεις.

■■ Έρευνα ΓΣΕΒΕΕ: 
Πού «σκοντάφτει» η 
επιχειρηματικότητα 

Ιστορικό υψηλό δεκαετίας καταγράφουν οι 
προσδοκίες σχετικά με την πορεία των επιχει-
ρήσεων το επόμενο εξάμηνο, σύμφωνα με τα 
ευρήματα της εξαμηνιαίας έρευνας οικονομικού 
κλίματος στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρή-
σεις του Ινστιτούτου Μικρομεσαίων της Γενικής 
Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών 
Εμπόρων Ελλάδας (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ).

Επίσης, ως προς τις επενδυτικές προβλέψεις 
για το επόμενο εξάμηνο η έρευνα καταγράφει 
το μεγαλύτερο ποσοστό πρόθεσης αύξησης των 
επενδύσεων, καθώς το 15,4% των επιχειρήσεων 
δηλώνει πως θα πραγματοποιήσει επενδύσεις 
το επόμενο διάστημα.

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος 
Καββαθάς, σύμφωνα με την έρευνα, υπήρξε μι-
κρή επιβράδυνση της επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας το πρώτο εξάμηνο του 2019 αλλά είναι 
υψηλές προσδοκίες για το μέλλον. Η υπερφο-
ρολόγηση και η έλλειψη χρηματοδότησης είναι 
ανασχετικοί παράγοντες για τη ζήτηση και τις 
επενδύσεις ενώ και σε αυτήν την έρευνα του ΙΜΕ 

ΓΣΕΒΕΕ τα προβλήματα και οι προοπτικές των 
επιχειρήσεων δεν χαρακτηρίζονται από ομοιο-
γένεια. Διατηρείται ο ιδιότυπος οικονομικός δυ-
ισμός μεταξύ των επιχειρήσεων ανάλογα με το 
μέγεθος και την ηλικία τους.

Συμπεράσματα

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, που πραγματοποιήθηκε από την 
εταιρεία MARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 806 
πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (0-49 
άτομα προσωπικό) στο διάστημα 15-23 Ιουλίου 
2019, έχουν ως εξής:

•	 Εξακολουθεί να παρατηρείται πτώση των 
αρνητικών δεικτών και εδραίωση της σταθε-
ροποίησης στις ελληνικές μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις. Ωστόσο μετά από τις 
προηγούμενες 4 έρευνες όπου καταγράφηκε 
κυρίως άνοδος των δεικτών σταθεροποίη-
σης και βελτίωσης της επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, σε αυτήν την έρευνα παρα-
τηρείται μια επιβράδυνση της οικονομικής 
δραστηριότητας για το Α εξάμηνο του 2019 
με ενίσχυση κυρίως των δεικτών σταθερο-
ποίησης και πτώση των δεικτών βελτίωσης.

•	 Οι μεταποιητικές επιχειρήσεις παρουσιά-
ζουν τις καλύτερες επιδόσεις, σε σχέση με 
το εμπόριο και τις υπηρεσίες, όπου κατα-
γράφεται μια υστέρηση της τάξεως περίπου 
των 10 μονάδων σε σύγκριση με την μετα-
ποίηση στον κύκλο εργασιών, την ζήτηση, 
τις παραγγελίες και την ρευστότητα. Ανάλο-
γη είναι και η εικόνα σε σχέση με την ηλικία 
και το μέγεθος των επιχειρήσεων. Οι επι-
χειρήσεις που δημιουργήθηκαν μέσα στην 
κρίση αλλά και οι μεγαλύτερες με βάση τον 
τζίρο και τον αριθμό εργαζομένων παρου-
σιάζουν καλύτερες επιδόσεις σε σύγκριση 
με τις παλαιότερες επιχειρήσεις, τις επιχει-
ρήσεις με τζίρο έως 50.000 ευρώ και εκείνες 
χωρίς προσωπικό.

•	 Οι προσδοκίες σχετικά με την πορεία των 
επιχειρήσεων το επόμενο εξάμηνο καταγρά-
φουν ιστορικό υψηλό δεκαετίας. Μάλιστα 
για πρώτη φορά στις έρευνες κλίματος του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ οι δείκτες βελτίωσης τόσο για 
την γενική οικονομική κατάσταση του επό-
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μενου εξαμήνου, όσο και οι επιμέρους του 
κύκλου εργασιών, της ζήτησης, της ρευστό-
τητας, των παραγγελιών και της απασχόλη-
σης υπερτερούν των δεικτών επιδείνωσης. 
Συγκεκριμένα το 31% των επιχειρήσεων ανα-
μένει βελτίωση (έναντι 26,4% τον Ιανουάριο 
2019 και 17,5% τον Ιούλιο 2018), το 38,5% κα-
μία μεταβολή (έναντι 38,2% τον Ιανουάριο 
2019 και 36,8% τον Ιούλιο 2018), ενώ μόλις 
το 16,6% των επιχειρήσεων αναμένει επιδεί-
νωση (έναντι 29,3% τον Ιανουάριο του 2019 
και 37,6% τον Ιούλιο του 2018). Περισσότερο 
απαισιόδοξες είναι οι μικρότερες με βάση 
τον κύκλο εργασιών και τον αριθμό εργαζο-
μένων επιχειρήσεις.

•	 Οι προβλέψεις των επιχειρηματιών σχετικά 
με την μελλοντική πορεία του κύκλου εργα-
σιών, της ζήτησης και των παραγγελιών πα-
ρουσιάζουν αξιοσημείωτη βελτίωση καθώς 
είναι η πρώτη φορά σε έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕ-
ΒΕΕ που οι θετικές προσδοκίες υπερτερούν 
των αρνητικών. Ειδικότερα για τον κύκλο 
εργασιών 3 στις 10 επιχειρήσεις αναμένουν 
βελτίωση (30,8%), το 41,6% των ερωτηθέ-
ντων δεν αναμένει κάποια μεταβολή, ενώ 
μόλις το 17,4% αναμένει επιδείνωση. Αντί-
στοιχες είναι οι προσδοκίες που καταγρά-
φονται για την ζήτηση και τις παραγγελίες. 
Το 30,8% και 27% αντίστοιχα αναμένει βελ-
τίωση, το 40,7% και 43,8% αντίστοιχα καμία 
μεταβολή ενώ μόλις το 17,7% και 17,6% αντί-
στοιχα αναμένει μείωση.

Επενδύσεις

•	 Εξετάζοντας τις επενδύσεις που πραγματο-
ποίησαν οι ΜμΕ την τελευταία τριετία τα 
ευρήματα της έρευνας δείχνουν ότι σχεδόν 
4 στις 10 επιχειρήσεις (36,6%) πραγματοποί-
ησαν κάποια μορφής επένδυση. Αν και το 
ποσοστό αυτό φαίνεται αρκετά υψηλό θα 
πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η συντριπτι-
κή πλειοψηφία των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων, δηλαδή το 63%, δήλωσε πως 
δεν πραγματοποίησε καμία επένδυση την 
τελευταία τριετία.

•	 Στα επιμέρους στοιχεία οι επιχειρήσεις που 
πραγματοποίησαν τις περισσότερες επενδύ-
σεις ήταν οι μεγαλύτερες με βάση τον τζίρο 

(61,2%) και τον αριθμό εργαζομένων (63,8%).

•	 Ως προς το είδος της επένδυσης από τις επι-
χειρήσεις που πραγματοποίησαν επενδύ-
σεις το 37,2% πραγματοποίησε επενδύσεις 
για τεχνολογικό- ψηφιακό εξοπλισμό, το 
37,2% για μηχανολογικό εξοπλισμό και το 
25,6% για κτιριακές εγκαταστάσεις.

•	 Ως προς τις επενδυτικές προβλέψεις για το 
επόμενο εξάμηνο η έρευνα καταγράφει το 
μεγαλύτερο ποσοστό πρόθεσης αύξησης 
των επενδύσεων των ερευνών οικονομικού 
κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ καθώς το 15,4% 
των επιχειρήσεων δηλώνει πως θα πραγμα-
τοποιήσει επενδύσεις το επόμενο διάστημα.

•	 Σημειώνεται ότι μειωμένο καταγράφεται 
το ποσοστό επί του τζίρου των ηλεκτρονι-
κών συναλλαγών που πραγματοποιούν οι 
επιχειρήσεις. Συγκεκριμένα κατά μέσο όρο 
το ποσοστό επί του τζίρου των μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων που γίνονται 
μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών είναι στο 
28,3%, έναντι 36,1% που είχε καταγραφεί 
στην περυσινή έρευνα. Η αδυναμία του 
κράτους να παρέχει ένα ελάχιστο βαθμό 
προστασίας από κατασχέσεις δημιουργεί 
αντικίνητρο τακτικής χρησιμοποίησης των 
ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής. 

Απασχόληση – αγορά εργασίας

•	 Η σταδιακή αποκλιμάκωση της ανεργίας 
που αποτυπώνονται στα επίσημα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ (17,2% – Μάιος 2019) καταγράφε-
ται και στην αποτίμηση της έρευνας κλίμα-
τος της ΓΣΕΒΕΕ για την απασχόληση όπου οι 
επιχειρήσεις που προσέλαβαν προσωπικό 
είναι περισσότερες από εκείνες που απέλυ-
σαν (9,9% έναντι 5,8%).

•	 Οι προοπτικές για το επόμενο εξάμηνο κα-
ταγράφουν για πρώτη φορά σε σχετικό 
εξάμηνο έρευνας κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
θετικό ισοζύγιο καθώς οι επιχειρήσεις που 
δηλώνουν ότι θα προσλάβουν προσωπικό 
είναι περισσότερες από εκείνες που δηλώ-
νουν πως θα απολύσουν (7,9% έναντι 7,7%).

•	 Και σε αυτή την έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ επα-
ληθεύονται τα ευρήματα των προηγούμε-
νων ερευνών αλλά και επίσημων στοιχείων 
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(Μηνιαία Δελτία ΕΡΓΑΝΗ) για την ύπαρξη 
υψηλού ποσοστού ευέλικτων μορφών απα-
σχόλησης. Περίπου 4 στις 10 επιχειρήσεις 
που απασχολούν προσωπικό (38,5%) είναι 
με ευέλικτες μορφές απασχόλησης, ενώ πε-
ρίπου 3 στις 10 από τις επιχειρήσεις που 
προτίθενται να προσλάβουν προσωπικό το 
επόμενο διάστημα δηλώνουν πως θα είναι 
με καθεστώς μερικής απασχόλησης.

Υποχρεώσεις επιχειρήσεων

•	 Υψηλό παραμένει το ποσοστό των επιχειρή-
σεων (35,2%) που έχει κάποιου είδους ληξι-
πρόθεσμη οφειλή προς το Δημόσιο και τις 
τράπεζες.

•	 Σταθερά υψηλότερο είναι το ποσοστό των 
επιχειρήσεων με καθυστερημένες οφειλές 
προς το πρώην ασφαλιστικό ταμείο των 
επαγγελματιών (22,1%). Το 21% των ερωτη-
θέντων έχει καθυστερημένες οφειλές προς 
την εφορία (21%), το 11,4% προς το πρώην 
ΙΚΑ και το 14,9% προς τις τράπεζες. Το 33,1% 
των επιχειρήσεων που έχουν κάποιου είδους 
ληξιπρόθεσμη οφειλή προς το Δημόσιο δή-
λωσε πως έχει ενταχθεί στις νέες ρυθμίσεις, 
το 27,9% δήλωσε πως έχει υπαχθεί σε άλλη 
ρύθμιση (πάγια), ενώ το 35,3% δήλωσε πως 
δεν έχει ρυθμίσει ακόμα τις οφειλές του.

•	 Συγκεκριμένα το 80,4% των ερωτηθέντων 
δηλώνει πως θα μπορέσει να ανταποκριθεί 
στις φορολογικές του υποχρεώσεις , έναντι 
μόλις 12,5% που δηλώνει πως δεν θα μπο-
ρέσει. Αντίστοιχα είναι και τα ποσοστά των 
επιχειρήσεων σχετικά με την πρόβλεψη 
ανταπόκρισης στις ασφαλιστικές υποχρεώ-
σεις (80,4% και 12,9% αντίστοιχα).

•	 Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 
14,4% των επιχειρήσεων έχει ταυτόχρονα 
και ασφαλιστικές και φορολογικές οφειλές. 
Δεδομένου ότι όπως τουλάχιστον έχει τονί-
σει η κυβέρνηση οι υφιστάμενες ευνοϊκές 
ασφαλιστικές και φορολογικές ρυθμίσεις 
θα είναι οι τελευταίες θα πρέπει να επανα-
προσδιοριστούν οι πάγιες ρυθμίσεις ώστε 

να ανταποκρίνονται περισσότερο στην 
πραγματικότητα.

•	 Περίπου 3 στις 10 επιχειρήσεις (28,7%) έχουν 
δάνεια προς τράπεζες. Από αυτές 1 στις 2 
περίπου (51,1%) έχει καθυστερημένες οφει-
λές, ένας δηλαδή σταθερά υψηλός αριθμός 
επιχειρήσεων.

•	 To 8.9% των ερωτηθέντων ή περίπου 74.000 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις δηλώ-
νουν ότι έχουν βρεθεί αντιμέτωπες το προη-
γούμενο εξάμηνο με κατάσχεση/ ή δέσμευση 
λογαριασμών για οφειλές.

•	 Μειωμένες καταγράφονται οι οφειλές των 
επιχειρήσεων προς τον ιδιωτικό τομέα, κα-
θώς εκείνοι που δηλώνουν ότι καθυστερούν 
να καταβάλλουν οφειλές σε προμηθευτές, 
σε ενοίκια και στις πρώην ΔΕΚΟ είναι αντί-
στοιχα στο 16,1%, 12% και 17%. Παρόλο που 
τα ποσοστά είναι μειωμένα σε σχέση με όλες 
τις προηγούμενες έρευνες του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
παραμένουν σημαντικά υψηλά που σε ένα 
βαθμό αντανακλά την περιορισμένη πρό-
σβαση ιδίως των πολύ μικρών επιχειρήσεων 
σε κεφάλαια και πιστώσεις.

•	 Τα μεγαλύτερα προβλήματα υπερχρέωσης 
αντιμετωπίζουν κυρίως οι επιχειρήσεις 
χωρίς προσωπικό και εκείνες με τζίρο έως 
50.000 ευρώ, δηλαδή οι μικρότερες επιχει-
ρήσεις.

Επιχειρηματική δραστηριότητα

•	 Παρά την επιβράδυνση στην οικονομική 
δραστηριότητα που καταγράφεται για το Α 
εξάμηνο του 2019 το θετικό ισοζύγιο εγγρα-
φών – διαγραφών επιχειρήσεων συνεχίζεται 
για πέμπτο συνεχόμενο εξάμηνο. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία του ΓΕΜΗ το ισοζύγιο εγγρα-
φών – διαγραφών επιχειρήσεων για το Α’ 
εξάμηνο του 2019 ήταν θετικό κατά 11.126 
επιχειρήσεις.

•	 Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνονται και από 
τα ευρήματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
όπου ο δείκτης βιωσιμότητας των μικρών 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων βρίσκεται 
στις 91 μονάδες, αυξημένος κατά 3 σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο διάστημα του 2009 (88) 
και αυξημένος κατά 25 μονάδες σε σχέση με 
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το αντίστοιχο διάστημα του 2012 (66) όπου 
οι επιχειρήσεις που έκλειναν ήταν πολλα-
πλάσιες σε σχέση με εκείνες που άνοιγαν. 
Ωστόσο, αν και αρκετά μειωμένος, βρισκό-
μενος μάλιστα στο χαμηλότερο επίπεδο των 
τελευταίων 9 ετών , ο δείκτης ανασφάλειας 
και φόβου για την πορεία της επιχείρησης 
διατηρεί υψηλές τιμές. Το 24,1% των επιχει-
ρήσεων θεωρεί αρκετά και πολύ πιθανό να 
κλείσει το επόμενο διάστημα (έναντι 34 % 
του προηγούμενου εξαμήνου και 31,4% της 
αντίστοιχης έρευνας του Ιουλίου του 2018).

•	 Οι υψηλές φορολογικές επιβαρύνσεις, η 
χαμηλή ζήτηση, η έλλειψη ρευστότητας και 
χρηματοδότησης θεωρούνται ως τα σημα-
ντικότερα εμπόδια για την άσκηση επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας.

•	 Η μείωση της φορολογίας και του ΦΠΑ απο-
τελούν κατά συντριπτικό ποσοστό (73,8%) 
το σημαντικότερο εμπόδιο στην επιχειρη-
ματική τους δραστηριότητα.

■■ ΕΣΠΑ: Αγώνας  
δρόμου να μη χαθεί  
ο «κουμπαράς» των  
17 δισ. ευρώ

 Σε αγώνα δρόμου να μη χαθεί ούτε ένα σεντς 
από τον υπολειπόμενο «κουμπαρά» των 17 δισ. 
ευρώ από το τρέχον ΕΣΠΑ, αλλά και να αξιοποι-
ηθεί όσο το δυνατόν καλύτερα το συγκεκριμένο 
ποσό, έχει επιδοθεί η νέα ηγεσία του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Η κυβέρνηση 
παρέλαβε μια χαμηλή δυναμική στην αξιοποίη-
ση των διαθέσιμων κονδυλίων την οποία πρέπει 
να αναστρέψει άμεσα. Η συνολική απορρόφηση 
είναι μόλις στο 28% ενώ μέχρι στιγμής τη φετι-
νή χρονιά έχουν απορροφηθεί μόλις 650 εκατ. 
ευρώ από τον στόχο που είχε τεθεί και ήταν στα 
3,2 δισ. ευρώ. Δηλαδή μέσα στους 5 μήνες μέχρι 
το τέλος της χρονιάς αυτά τα 2,55 δισ. ευρώ πρέ-
πει να απορροφηθούν.

Συνολικά το ποσοστό της απορρόφησης είναι 

μόλις στο 28% στο σύνολο, ή στο 25% στο σύ-
νολο των τομεακών και 24% στο σύνολο των Πε-
ριφερειακών, με βάση τα τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία του Αυγούστου. Η χαμηλότερη απορ-
ρόφηση καταγράφεται στο επιχειρησιακό πρό-
γραμμα Αλιεία και Θάλασσα 13%, στο Επιχειρη-
σιακό Πρόγραμμα Μεταρρύθμιση του Δημόσιου 
Τομέα 23%, στην Ήπειρο, 19%, στο Β. Αιγαίο 
19,6% αλλά και στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία 16%. Αντιθέτως επιχειρησιακά προ-
γράμματα, όπως Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμι-
κού, και Τεχνική Βοήθεια αν και είναι «κάτω από 
τη βάση» 41,7% και 44,3% αντίστοιχα, εντούτοις 
έχουν καλύτερες επιδόσεις.

Την ίδια στιγμή «κάτω από τη βάση» του 50% 
βρίσκονται αρκετά επιχειρησιακά προγράμματα 
σε ό,τι αφορά τις νομικές δεσμεύσεις, παρά το 
γεγονός ότι σε αρκετά εξ αυτών το ποσοστό των 
ενταγμένων έργων ξεπερνά το 100%.

Τι πρέπει γίνει μέχρι το τέλος του έτους

Μέχρι στιγμής, πάντως, η απορρόφηση του 
ΕΣΠΑ τη φετινή χρονιά με βάση τον σχεδιασμό 
που είχε γίνει υπολείπεται κατά 2,55 δισ. ευρώ. 
Δηλαδή είχε προϋπολογιστεί να απορροφηθούν 
3,2 δισ. ευρώ, η απορρόφηση σήμερα φθάνει 
στα 650 εκατ. ευρώ με αποτέλεσμα να έχουν μεί-
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νει στο «ταμείο» 2,55 δισ. ευρώ. Δηλαδή μέσα 
στους 5 μήνες μέχρι το τέλος της χρονιάς αυτά 
τα 2,55 δισ. ευρώ να απορροφηθούν.

Παράλληλα η κυβέρνηση, και όχι μόνο η ελ-
ληνική, έχει τη δυνατότητα να προχωρήσει σε 
αναθεώρηση προγραμμάτων από το τρέχον 
ΕΣΠΑ που δεν προχωρούν. Αυτό σύμφωνα με 
πληροφορίες θα γίνει έως το τέλος του έτους 
και θα επιτρέψει να «ξεμπλοκάρουν» κονδύλια 
από επιχειρησιακά προγράμματα τα οποία δεν 
προχωρούν και κονδύλια να μετακινηθούν σε 
επιτυχημένους άξονες όπως προβλέπεται στον 
σχετικό κανονισμό...

Προβλήματα εντοπίζονται όμως και σε έργα τα 
οποίου θα έπρεπε να είχαν ολοκληρωθεί προ 
πολλού και για τα οποία η Ελλάδα κινδυνεύει να 
κληθεί να επιστρέψει κοινοτικά χρήματα. Όπως 
τα 56 εκατ. ευρώ κοινοτικά χρήματα από το Τα-
μείο Συνοχής για το φράγμα Πείρου – Παραπεί-
ρου. Ένα έργο που είχε ξεκίνησε το 2004 σήμερα 
έχει ολοκληρωθεί το 98%, ωστόσο το έργο δεν 
έχει παραδοθεί πλήρως. Γραφειοκρατικά και 
προβλήματα του αναδόχου έχουν οδηγήσει σε 
εμπλοκή.

Επίσης μέχρι το τέλος της χρονιάς πρέπει να 
έχουν σταλεί οι φάκελοι για 14 εμβληματικά 
έργα όπως για τη γραμμή 4 του Μετρό αλλά και 
πολλά έργα διαχείρισης απορριμμάτων. Σύμφω-
να με πληροφορίες, μέχρι στιγμής έχουμε κατα-
θέσει μόλις 5 από τους συνολικά 19 φακέλους. 

■■ Μπαράζ ελέγχων 
για ανασφάλιστα 
οχήματα

Στα μέσα του επόμενου μήνα αναμένεται να ξε-
κινήσει το 2ο κύμα διασταύρωσης στοιχείων για 
τον εντοπισμό των ανασφάλιστων οχημάτων. 
Οι πρώτες ενέργειες για τον εντοπισμό των ανα-
σφάλιστων οχημάτων έγιναν τον Απρίλιο του 
2018, όπου βρέθηκαν 385.000 παραβάτες.

Από τότε οι αρμόδιοι φορείς δεν προχώρησαν 
στις απαιτούμενες ενέργειες (η νομοθεσία προ-
βλέπει ηλεκτρονικό έλεγχο δύο φορές μέσα στο 
έτος) και έτσι, αυτή τη στιγμή, οι εκτιμήσεις 
αναφέρουν πως ο αριθμός των παραβατών έχει 
αυξηθεί σε επικίνδυνα επίπεδα.

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, η κυ-
βέρνηση σχεδιάζει να ξεκινήσει άμεσα τις ηλε-
κτρονικές διασταυρώσεις με σκοπό τα πρώτα 
πρόστιμα στους παραβάτες να φτάσουν έως τα 
τέλη Σεπτεμβρίου.

Οι παραβάτες οδηγοί θα πρέπει να γνωρίζουν 
πως τα προβλεπόμενα από τις διατάξεις πρόστι-
μα είναι:

•	 100 ευρώ για δίκυκλα οχήματα έως 250 κ.εκ.

•	 150 ευρώ για δίκυκλα οχήματα από 251 κ.εκ. 
και άνω.

•	 200 ευρώ για αυτοκίνητα έως 1000 κ.εκ.

•	 250 ευρώ για αυτοκίνητα από 1001 κ.εκ. και 
άνω

Για την πληρωμή του οφειλόμενου παραβόλου 
έχει δημιουργηθεί παράβολο από την ΑΑΔΕ για 
κάθε ΑΦΜ ιδιοκτήτη, το οποίο φέρει τον ίδιο 
αριθμό με τον αριθμό πρωτοκόλλου της ειδο-
ποίησης που λαμβάνει ο ιδιοκτήτης.

Επίσης να υπενθυμίζουμε πως στα οχήματα που 
εντοπίζονται ως ανασφάλιστα, θα αποστέλλε-
ται ειδοποίηση, στο οποίο θα καλείται ο κάτο-
χος εντός 8 ημερών να πληρώσει το ανάλογο 
παράβολο και να ασφαλίσει το όχημά του καθώς 
σε διαφορετική περίπτωση θα του επιβάλλεται 
μεγάλο χρηματικό πρόστιμο και πιθανών και 
αφαίρεση πινακίδων.

Τι προβλέπει η νομοθεσία όταν κάποιος 
αρνηθεί να ασφαλίσει το όχημά του

Αφαίρεση της άδειας ικανότητας οδηγού και 
της άδειας κυκλοφορίας και των πινακίδων του 
οχήματος για 6 μήνες με πράξη της Αστυνομικής 
Αρχής.

Σε περίπτωση εμπλοκής οχήματος σε ατύχημα 
αφαίρεση πινακίδων και άδειας κυκλοφορίας 
για 2 χρόνια και επί υποτροπής για 3 χρόνια.

Για την επιστροφή των πινακίδων και της άδειας 
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κυκλοφορίας μετά την παρέλευση των ανω-
τέρω περιόδων απαιτείται η προσκόμιση από 
τον ενδιαφερόμενο του σχετικού συμβολαίου 
ασφάλισης.Χρηματικό πρόστιμο με πράξη της 
Αστυνομικής Αρχής, 1.000 ευρώ για τα λεωφο-
ρεία και τα Φ.Δ.Χ., 500 ευρώ για τα επιβατικά και 
250 ευρώ για τα δίκυκλα. Φυλάκιση από δύο μή-
νες έως 1 χρόνο και χρηματική ποινή έως 3.000 
ευρώ σε περίπτωση εμπλοκής σε ατύχημα.

■■ Οι εταιρείες 
επενδύουν στην 
Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη

Εντείνεται η στρατηγική επένδυση των εταιρει-
ών στην κοινωνική τους ευθύνη, όπως προκύ-
πτει από τα συμπεράσματα δειγματοληπτικής 
έρευνας που διεξήγαγε για 8η συνεχή χρονιά 
η Διεύθυνση Οικονομικών-Κλαδικών Μελετών 
της ICAP ΑΕ.

Παρά την αναγνώριση της σημασίας της Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ), η πλειοψηφία 
των εταιρειών του δείγµατος (51%) θεωρεί ότι ο 
βαθµός εφαρµογής των πρακτικών ΕΚΕ από το 
σύνολο των ελληνικών επιχειρήσεων εξακολου-
θεί να κυµαίνεται σε µέτρια επίπεδα. Το µεγαλύ-
τερο µερίδιο του συνολικού προϋπολογισμού 
των επιχειρήσεων για δράσεις ΕΚΕ κατέχει η κα-
τηγορία Κοινωνία µε 36% (έναντι 26% το προη-
γούµενο έτος).

Η πλειοψηφία του δείγµατος (45%) δήλωσε ότι 
διαθέτει ξεχωριστή Διεύθυνση/Τµήµα Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης για τη διαχείριση των σχε-
τικών δράσεων. Ακολουθεί µε 25% η διοίκηση 
της εταιρείας. Ποσοστό 73% των εταιρειών δα-
πανά έως 200.000 ευρώ για δράσεις ΕΚΕ σε ετή-
σια βάση. Μία στις δύο επιχειρήσεις αύξησε τα 
έξοδα για ενέργειες ΕΚΕ το 2018.

Ορισµένες από τις κυριότερες πρακτικές ΕΚΕ 
που εφαρµόζονται σε «πολύ» ή «πάρα πολύ» 
σηµαντικό βαθµό από τις εταιρείες του δεί-
γµατος είναι οι εξής: α) η παροχή δυνατοτήτων 

εκπαίδευσης ή βελτίωσης των δεξιοτήτων του 
προσωπικού (85%), β) η παροχή ίσων ευκαιριών 
προς όλους τους εργαζοµένους (83%) και γ) δω-
ρεές και χορηγίες σε χρήµα ή/και είδος (79%).

Η ενίσχυση και προστασία της εταιρικής εικόνας 
και η προσέλκυση και διατήρηση υψηλού επιπέ-
δου ανθρωπίνου δυναµικού αξιολογήθηκε από 
το 87% και το 85% αντίστοιχα των εταιρειών του 
δείγµατος ως «πολύ» ή «πάρα πολύ» σηµαντικό 
όφελος που επιφέρουν οι δράσεις ΕΚΕ. Ακολου-
θεί η συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο µε 82%. 
Η ελλιπής γνώση και κατάρτιση της διοίκησης 
της εταιρείας σε θέµατα ΕΚΕ, µε ποσοστό 16%, 
και το οικονοµικό κόστος, µε 15%, θεωρούνται 
οι κυριότεροι ανασταλτικοί παράγοντες υλο-
ποίησης ΕΚΕ από τις ελληνικές επιχειρήσεις.

■■ Ολοκληρώθηκε 
η διαβούλευση 
για το «Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης 
Επιχειρηματικών 
Πάρκων Βιομηχανίας 
και Εφοδιαστικής 
2018-2040»

Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση για το «Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρ-
κων Βιομηχανίας και Εφοδιαστικής 2018-
2040», στο πλαίσιο σχετικής Ημερίδας της ΚΕΕ 
και του ΕΒΕΑ, όπου αναλύθηκε διεξοδικά η επιρ-
ροή της χωροθέτησης και της αδειοδότησης στο 
λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων. 

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας ενημερώθηκαν 
αναλυτικά τα Επιμελητήρια και κάθε ενδιαφε-
ρόμενος, Φορέας ή επιχείρηση, για το περιεχό-
μενο της πανελλαδικής Έρευνας – Μελέτης που 
διεξήγαγε η ReDePlan AE για λογαριασμό της 
ΚΕΕ, με σκοπό την διατύπωση προτάσεων κατά 
το τελικό στάδιο της διαβούλευσης που διεξή-
χθη επί των αποτελεσμάτων της (της Μελέτης). 
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Αντικείμενο της Μελέτης είναι ο προσδιορισμός 
του πλήθους, του μεγέθους και της φύσης των 
Επιχειρηματικών Πάρκων που πρέπει να ανα-
πτυχθούν στην ελληνική επικράτεια, όπως 
αυτά προσδιορίστηκαν με βάση κριτήρια και 
στοιχεία χωροταξίας και οικονομικής βιωσιμό-
τητας, καθ’ υπόδειξη των επιχειρήσεων και των 
Επιμελητηρίων. 

Ο κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος, Πρόεδρος της ΚΕΕ 
και του ΕΒΕΑ, ανοίγοντας την ημερίδα ανέδειξε 
το «Εθνικό σχέδιο ανάπτυξης επιχειρηματικών 
πάρκων Βιομηχανίας και Εφοδιαστικής Αλυ-
σίδας 2018-2040» της ΚΕΕ και απευθυνόμενος 
στους παρευρισκόμενους ζήτησε τις υποδείξεις 
και τις παρατηρήσεις τους για τη βελτίωση του, 
με σκοπός την υιοθέτηση του αλλά και η υλο-
ποίηση του περιεχόμενου του από τους αρμό-
διους, με αφετηρία τα Οινόφυτα που ανοίγουν 
το δρόμο για την πολεοδομική οργάνωση των 
55 άτυπων βιομηχανικών συγκεντρώσεων στην 
Ελληνική Επικράτεια, οι οποίες έχουν καταγρα-
φεί στην έρευνα της Ένωσης. 

Στο διάλογο που ακολούθησε υπό τον συντονι-
σμό του κ. Μ. Σιαμίδη, Αντιπροέδρου του ΕΒΕΑ, 
είχαν την ευκαιρία να δημοσιοποιήσουν τις σκέ-
ψεις και τις προτάσεις τους έγκριτοι ομιλητές 
και προσκεκλημένοι που έλαβαν το λόγο για 
αυτό το σκοπό. Ειδικότερα, συνέβαλλαν στη 
διαβούλευση με τις απόψεις τους ο πρώην Αν. 
Υπουργός Ανάπτυξης κ. Σ. Πιτσιόρλας, ο νέος 
Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας κ. Φ. Σπανός, 
ο πρώην Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας κ. Α. 
Μακρυκώστας, ο καθ. Κων/νος Αραβώσης, Σύμ-

βουλος Περιβάλλοντος του νυν Πρωθυπουργού 
κ. Κ. Μητσοτάκη, ο κ. Ν. Ροδόπουλος, Πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρίας Logistics, ο κ. Θ. Καρα-
ντινός, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος της ΕΠΙ-
ΧΕΙΠΑ Ελευσίνας ΑΕ και εκπρόσωπος του ΣΒΑΠ, 
ο κ. Δ. Μανδάλακας, Πρόεδρος του Συνδέσμου 
Επιχειρήσεων Βορείου Αττικής που λειτουργεί 
για δεκαετίες την βιομηχανία του στην άτυπη 
συγκέντρωση του Κρυονερίου, ο κ. Π. Μαντάς, 
Πρόεδρος του Πανελλήνιου Συνδέσμου Επιχει-
ρήσεων σε Βιομηχανικές Περιοχές (ΠΑΣΕΒΙΠΕ) 
και η κα Μ. Καραβασίλη – Χόνδρου, πρώην Ει-
δική Γραμματέας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας/ ΥΠΕΚΑ & Πρόεδρος ECOCITY. 

Κοινό σημείο όλων των τοποθετήσεων και κοινή 
αγωνία όλων των ομιλητών, ιδίως των εκπρο-
σώπων της βιομηχανίας ήταν ότι η κατάσταση 
της εκτός σχεδίου δόμησης και των άτυπων συ-
γκεντρώσεων πρέπει να τελειώσει, άμεσα. 

Όλοι συμφώνησαν ότι η δημιουργία επιχειρη-
ματικών πάρκων που αποτελεί μια καθιερω-
μένη πρακτική διεθνώς, για την προσέλκυση 
επενδύσεων, τη στήριξη της βιομηχανικής 
παραγωγής και του εμπορίου και την προστα-
σία του περιβάλλοντος είναι μια αναγκαία θε-
σμική τομή στην εγκατάσταση και λειτουργία 
των επιχειρήσεων που πρέπει να γενικευθεί 
στην Ελληνική Επικράτεια, με προτεραιότητα 
την οργάνωση των άτυπων βιομηχανικών συ-
γκεντρώσεων. Ερμήνευσαν τα Επιχειρηματικά 
Πάρκα ως το πιο φιλικό πλαίσιο λειτουργίας 
των επιχειρήσεων για την κυκλική οικονομία 
και τη βιώσιμη ανάπτυξη και στάθηκαν στην 
ανάγκη περαιτέρω βελτίωσης του νομοθετικού 
περιβάλλοντος, ειδικά σε ότι αφορά στη περι-
βαλλοντική νομοθεσία και σε κάθε περίπτωση 
στην κατάρτιση και υλοποίηση ειδικών χρημα-
τοδοτικών προγραμμάτων ενίσχυσης αυτών 
των επενδύσεων. 

Όλα τα παραπάνω που αποτέλεσαν στοιχεία δι-
αλόγου και αφετηρίας για νέες προσπάθειες της 
ΚΕΕ, στηρίχθηκαν και έλαβαν αφορμές από την 
παρουσίαση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για 
την ανάπτυξη Επιχειρηματικών Πάρκων για τη 
βιομηχανία και την εφοδιαστική 2018 – 2040. Η 
ανάλυση και παρουσίαση πραγματοποιήθηκε 
από τον κ. Μανώλη Μπαλτά, Δ/ντα Σύμβουλο 
της ReDePlan AE Consultants που είναι Επιστη-
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μονικός Συνεργάτης της ΚΕΕ σε θέματα χωροτα-
ξίας και περιβάλλοντος. 

Με το κλείσιμο της Ημερίδας, ολοκληρώθηκε η 
διαβούλευση επί της Μελέτης – Έρευνας, ανα-
δεικνύοντας τα κύρια συμπεράσματα της, τα 
οποία αφορούν ιδίως: 

1.	 Στην άμεση απόσυρση και πλήρη αναθεώ-
ρηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου για την 
ανάπτυξη Επιχειρηματικών Πάρκων της ΓΓΒ, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα σημα-
ντικά προβλήματα και οι αποκλίσεις που 
εντοπίστηκαν σε αυτό, σε σχέση με τα πραγ-
ματικά χωρικά και θεσμικά στοιχεία χωρο-
θέτησης των επιχειρήσεων που καταχωρή-
θηκαν από τα Επιμελητήρια στην ελληνική 
επικράτεια. 

2.	 Στην ανάδειξη των προβλημάτων των επι-
χειρήσεων όσον αφορά στη χωροθέτηση και 
αδειοδότηση τους αλλά και στην αναμφί-
βολη υποστήριξη των Επιμελητηρίων στην 
ανάπτυξη επιχειρηματικών πάρκων, με προ-
τεραιότητα τα Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγί-
ανσης στις περιοχές άτυπων συγκεντρώσε-
ων, εάν και εφόσον επιλυθούν συγκεκριμένα 
θεσμικά και χρηματοδοτικά προβλήματα με 
λύσεις που υποδεικνύονται από αυτά (τα 
Επιμελητήρια) 

3.	 Στην σαφή υπόδειξη περιοχών που υποδει-
κνύονται στην Ελληνική Επικράτεια για την 
ανάπτυξη Επιχειρηματικών Πάρκων Εξυγί-
ανσης σε ισάριθμες περιοχές άτυπων συγκε-
ντρώσεων, καθώς και νέων Επιχειρηματικών 
Πάρκων σε αδόμητες εκτάσεις. 

■■ Χρηματοδοτική 
στήριξη καινοτόμων 
επιχειρήσεων από το 
«Σχέδιο Γιούνκερ» 

Σημαντική χρηματοδοτική στήριξη, συνολικού 
ύψους 800 εκατ. ευρώ για καινοτόμες μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις από έντεκα χώρες της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και 

η Ελλάδα. Η χρηματοδότηση αφορά σε εταιρεί-
ες, που χρησιμοποιούν τις νέες τεχνολογίες για 
την παραγωγή νέων προϊόντων σε ένα από τα 
έντεκα κράτη, όπου είναι διαθέσιμος ο μηχανι-
σμός εγγυήσεων για μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
“InnovFin”. Οι υπόλοιπες δέκα χώρες – εκτός της 
Ελλάδας – είναι οι: Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγο-
βίνη, Βουλγαρία, Γερμανία, Γεωργία, Δημο-
κρατία της Βόρειας Μακεδονίας, Μολδαβία, 
Ουκρανία, Ρουμανία και Σερβία.

Ας σημειωθεί ότι πρόκειται για πρόσθετη χρη-
ματοδότηση που προστίθεται σε ενισχύσεις 
ύψους 820 εκατ. ευρώ για τα έντεκα κράτη. Με 

τη νέα χρηματοδότηση η συνολική στήριξη του 
μηχανισμού “InnovFin” σε καινοτόμες μικρομε-
σαίες εταιρείες της ΝΑ Ευρώπης φθάνει πλέον 
το 1,62 δις.

Τη χρηματοδότηση παρέχουν το Ευρωπαϊκό 
Επενδυτικό Ταμείο – μέλος του Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων και η όμιλος ProCredit, 
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατη-
γικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ), το οποίο αποτελεί 
βασικό στοιχείο του Επενδυτικού Σχεδίου για 
την Ευρώπη -«Σχεδίου Γιούνκερ». Μέχρι σήμε-
ρα, οι συμφωνίες με τον όμιλο ProCredit έχουν 
ήδη υποστηρίξει περίπου 2.000 καινοτόμες 
ΜμΕ, κυρίως στους κλάδους της Βιομηχανίας, 
του Χονδρικού και Λιανικού Εμπορίου.

Οι σχετικές συμφωνίες υπογράφηκαν στο πλαίσιο 
της πρωτοβουλίας “InnovFin” της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, η οποία υποστηρίχθηκε από το πρόγραμμα 
Έρευνας και Καινοτομίας της Ε.Ε «Ορίζοντας 2020».
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Ποιες εταιρείες αφορά

Ο μηχανισμός “InnovFin” επιτρέπει στις συμ-
μετέχουσες τράπεζες να χορηγούν δάνεια σε 
καινοτόμες εταιρείες με την παροχή εγγυήσεων 
από το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο, παρέχο-
ντας εγγυήσεις για τη χρηματοδότηση δανείων 
μεταξύ €25.000 και €7,5 εκατ, προκειμένου να 
βελτιωθεί η πρόσβαση των καινοτόμων μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (με κάτω από 500 εργα-
ζόμενους), οι οποίες αξιοποιούν τις νέες ψηφια-
κές τεχνολογίες.

Οι εγγυήσεις διατίθενται μέσω χρηματοπιστωτι-
κών ιδρυμάτων στα κράτη μέλη της Ε.Ε και στις 
συνδεδεμένες χώρες. Αυτοί οι ενδιάμεσοι χρημα-
τοπιστωτικοί οργανισμοί έχουν την εγγύηση της 
Ε.Ε έναντι ενός μέρους των ζημιών, που προκύ-
πτουν από τη χρηματοδότηση των δανείων.

■■ Τα συμπεράσματα 
έρευνας για τη 
βιωσιμότητα & 
το μέλλον των 
οικογενειακών 
επιχειρήσεων

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις ακολουθούν μια 
πορεία που βασίζεται σε κοινές αξίες, όραμα 
και πολιτισμό, παράμετροι που μπορούν να τις 
βοηθήσουν να διατηρήσουν οικογενειακό έλεγ-
χο για χρόνια. Ωστόσο, η οικογενειακή ιδιοκτη-
σία, από μόνη της, δεν εγγυάται τη μακροζωία 
μιας επιχείρησης, σύμφωνα με τη νέα έρευνα 
της Deloitte: Global family business survey 2019: 
Long-term goals meet short-term drive.

Στην έρευνα, πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις 
με 791 στελέχη από 58 χώρες για τις προκλήσεις 
και τις ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν σήμερα. 
Η διατήρηση της οικογενειακής ιδιοκτησίας εί-

ναι ένα από τα βασικά στοιχεία των μακροπρό-
θεσμων στόχων τους, αλλά μόνο το 41% αισθά-
νονται σίγουροι για τα σχέδιά τους ως προς τη 
διάδοχη κατάσταση. «Παρά την έμφαση στους 
μακροπρόθεσμους στόχους, οι οικογενειακές 
επιχειρήσεις τείνουν να επιδιώκουν την επίτευξη 
των άμεσων προτεραιοτήτων, οι οποίες μπορεί 
να μην υποστηρίξουν το απόλυτο όραμα και τους 
στόχους της εταιρείας», αναφέρει υψηλόβαθμο 
στέλεχος της Deloitte Adriatic, υπογραμμίζοντας 
ότι «η αποσύνδεση μεταξύ μακροπρόθεσμων 
προσδοκιών και βραχυπρόθεσμων προτεραιοτή-
των μπορεί και να απειλήσει τη διατήρηση της 
οικογενειακής παράδοσης και του κληροδοτήμα-
τος καθώς και του οικογενειακού κεφαλαίου».

Καινοτομία και ευελιξία οδηγούν στην 
επιτυχία

Όταν ρωτήθηκαν για τους οδηγούς, αρχικά για 
τη σταθερότητα και μετέπειτα για τη μελλοντική 
επιτυχία της επιχείρησης, τα στελέχη ανέδειξαν 
την ευελιξία (61%) και την καινοτομία (39%), πα-
ρότι η πιθανότητα αρνητικής έκβασης και μείω-
σης των κερδών της οικογένειας είναι παράγο-
ντες που μπορεί και να τους αποθαρρύνουν από 
την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους.

Σμίκρυνση για μεγέθυνση

Η Deloitte έχει αναπτύξει ένα πλαίσιο που προ-
τείνει μια προσέγγιση «σμίκρυνση / μεγέθυνση» 
(Zoom out to zoom in) στην εκπόνηση στρατηγι-
κής, η οποία ευθυγραμμίζει τις βραχυπρόθεσμες 
πρωτοβουλίες με τους «ηγέτες» που βλέπουν 
την επιχείρησή τους στην αγορά τα επόμενα 10 
με 20 χρόνια.

«Η συγχρονικότητα του οράματος και των αξιών 
είναι εφικτή για σχεδόν οποιαδήποτε οικογενεια-
κή επιχείρηση, εφόσον έχει τη σωστή πειθαρχία, 
δομή διοίκησης και επικοινωνιακές πρακτικές», 
προσθέτει έμπειρο στέλεχος της Deloitte στην 
Κροατία, προσθέτοντας ότι οι οικογένειες που 
μπορούν να καθορίσουν κατάλληλα – τόσο τις φι-
λοδοξίες των 10 έως 20 ετών όσο και τις πρωτοβου-
λίες τους από 6 έως 12 μήνες – και να διατηρήσουν 
μια σαφή οπτική γωνία – θα έχουν μεγαλύτερες 
πιθανότητες να εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα 
και το μέλλον των επιχειρήσεών τους.
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■■ Όλες οι αλλαγές στη 
ρύθμιση των 120 
δόσεων προς την 
εφορία

 

Σημαντικές αλλαγές στη ρύθμιση των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών προς την εφορία έφερε το νο-
μοσχέδιο που ψηφίστηκε στη Βουλή. Η σημα-
ντικότερη για εκατοντάδες χιλιάδες οφειλέτες 
είναι ότι με την ένταξη στη ρύθμιση των 120 
δόσεων αναστέλλεται η λήψη αναγκαστι-
κών μέτρων και η συνέχιση της διαδικασί-
ας αναγκαστικής εκτέλεσης επί απαιτήσε-
ων, κινητών και ακινήτων. Κατά το χρονικό 
διάστημα ισχύος της ρύθμισης, οι κατασχέσεις 
που έχουν επιβληθεί εις χείρας τρίτων σε βάρος 
του οφειλέτη δεν καταλαμβάνουν μελλοντικές 
απαιτήσεις του οφειλέτη έναντι του τρίτου υπό 
την προϋπόθεση ότι η κατάσχεση αφορά απο-
κλειστικά σε χρέη που έχουν ρυθμιστεί κατά 
τις διατάξεις του παρόντος και γνωστοποιείται 
στον τρίτο. 

Ποσά απαιτήσεων που γεννώνται μετά την 
ως άνω γνωστοποίηση, αποδεσμεύονται και 
αποδίδονται κατά νόμον, ενώ ποσά απαιτή-
σεων που γεννήθηκαν πριν από αυτή αποδί-
δονται στο Δημόσιο. Σε περίπτωση απώλειας 
της ρύθμισης, οι ανωτέρω κατασχέσεις ανα-
πτύσσουν πλήρως τις έννομες συνέπειές 
τους αναφορικά με τις μελλοντικές απαιτή-
σεις, από τη γνωστοποίηση της ανατροπής 
στον τρίτο. Τυχόν αποκτηθέντα δικαιώματα ή 
αξιώσεις τρίτων δεν αντιτάσσονται έναντι του 
κατασχόντος Δημοσίου. Στις περιπτώσεις των 
ανωτέρω εδαφίων, ποσά που έχουν αποδοθεί 
στο Δημόσιο δεν επιστρέφονται.

Με λίγα λόγια, όποιος φορολογούμενος κατά 
του οποίου έχουν ληφθεί ήδη μέτρα είσπρα-
ξης, εντάσσεται στη ρύθμιση του Ν. 4611/2019, 
γνωστή και ως ρύθμιση 120 δόσεων, δικαιούται 
αναστολή των μέτρων, εάν τα μέτρα έχουν λη-
φθεί για οφειλές που συμπεριλαμβάνονται στη 

ρύθμιση. Μέτρα που λαμβάνονται σύμφωνα με 
τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, όπως 
όλοι καλά γνωρίζουμε, είναι η δέσμευση τραπε-
ζικών λογαριασμών, κατασχέσεις εις χείρας τρί-
του, όπως για παράδειγμα είναι τα ενοίκια και 
μια σειρά μέτρων δεσμεύσεων περιουσιακών 
στοιχείων.

Σύμφωνα με το Ν. 4611/19 η ρύθμιση οφειλών 
χάνεται και ενεργοποιούνται εκ νέου τα μέτρα 
αναγκαστικής ρύθμισης στις εξής περιπτώσεις: 

•	 Εάν δεν πληρωθούν δύο συνεχόμενες 
μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης. Υπενθυμί-
ζεται ότι εάν χαθεί μία δόση, στην εκπρό-
θεσμη πληρωμή της θα πρέπει να συμπε-
ριληφθεί και η προσαύξηση του 2% επί του 
ποσού αυτής. 

•	 Εάν δεν υποβληθούν οι προβλεπόμενες 
δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και 
φόρου προστιθέμενης αξίας, καθ’ όλο το 
διάστημα της ρύθμισης των οφειλών του 
και μέχρι την εξόφλησή της, εντός τριών 
μηνών το αργότερο από την παρέλευση 
της προθεσμίας υποβολής τους. Εάν οι μη 
υποβληθείσες δηλώσεις έπρεπε να έχουν 
κατατεθεί στο παρελθόν, τότε θα πρέπει να 
ολοκληρωθούν εντός τριών μηνών από την 
ημερομηνία αίτησης υπαγωγής του φορολο-
γούμενου στη ρύθμιση.

•	 Εάν ο φορολογούμενος υποπέσει σε πα-
ραβάσεις των περιπτώσεων ί , ιά , ιβ ,́ ιέ  
ή ιστ́  της παραγράφου 1 του άρθρου 54 ή 
της παραγράφου 1 του άρθρου 58Α του Ν. 
4174/2013 καθ’ υποτροπή. Δίνεται «δικαί-
ωμα» δηλαδή να υποπέσει μόνο μία φορά 
κατά τη διάρκεια της ρύθμισης στις αναφε-
ρόμενες από τον νόμο παραβάσεις. Στη δεύ-
τερη διαπίστωση, χάνει τη ρύθμιση.

•	 Εάν δεν εξοφλήσει ή ρυθμίσει με την πά-
για ρύθμιση των 12 δόσεων τις οφειλές 
του, καθ’ όλη τη διάρκεια της ρύθμισης, 
εντός διμήνου από τη λήξη προθεσμίας 
καταβολής. Εάν οι οφειλές προϋπάρχουν 
της αίτησης για ρύθμιση και δεν μπορούν να 
συμπεριληφθούν σε αυτή, θα πρέπει εντός 
διμήνου από την ημερομηνία αίτησης για 
υπαγωγή να ρυθμιστούν ή να πληρωθούν.

Όπως παρατηρούμε, η παραμονή στη ρύθμι-
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ση των 120 δόσεων εξαρτάται και συνδέεται 
άμεσα με την πορεία των οφειλών από εδώ και 
στο εξής. Η ρύθμιση των 12 δόσεων που μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί, αξίζει να θυμίσουμε ότι χά-
νεται εάν χαθούν δύο δόσεις σε όλη τη διάρκεια 
της ρύθμισης. Δηλαδή, επιτρέπεται στον φο-
ρολογούμενο να χάσει μία μόνο δόση καθ’ όλη 
τη διάρκεια της ρύθμισης, ενώ η χαμένη αυτή 
δόση επιβαρύνεται με προσαύξηση ύψους 15%.

Χάνοντας τη ρύθμιση των 12 δόσεων, ο φορολο-
γούμενος δεν θα έχει τηρήσει την προϋπόθεση 
των δύο μηνών, άρα θα δίνεται δικαίωμα στους 
αρμοδίους να «ρίξουν» τη ρύθμιση των 120 δό-
σεων και μαζί με το χάσιμο αυτής να επαναφέ-
ρουν τις προσαυξήσεις που έχουν αφαιρεθεί, 
αλλά και το χειρότερο, ότι θα επανέλθουν τα 
μέτρα είσπραξης που είχαν ανασταλεί.

Γι’ αυτό απαιτείται μεγάλη προσοχή από 
τους φορολογούμενους, αφενός να μπορούν 
να πληρώνουν εμπρόθεσμα τις υποχρεώσεις 
και τις ρυθμίσεις τους και αφετέρου να ελέγ-
χουν το taxis μήπως έχει βεβαιωθεί κάποιο 
ποσό, όπως, για παράδειγμα, είναι το πρόστιμο 
εκπρόθεσμης υποβολής κάποια δήλωσης (100 
ευρώ) και δεν το καταλάβουν εγκαίρως κι έτσι 
χάσουν τις προθεσμίες πληρωμής των τρεχου-
σών οφειλών. 

Οι υπόλοιπες αλλαγές είναι και αυτές θετικό-
τερες για τους φορολογούμενους, αφού μπο-

ρεί να μειωθεί ακόμα περισσότερο το ποσό 
της ελάχιστης δόσης. Σύμφωνα λοιπόν με τον 
Ν. 4621/2019, μειώνεται το ετήσιο επιτόκιο 
που επιβάλλεται στο ρυθμιζόμενο ποσό από 
το 5% στο 3%, καθώς επίσης και η ελάχιστη 
δόση στα 20 ευρώ από τα 30 ευρώ που ίσχυε 
μέχρι τώρα. Βέβαια τα εισοδηματικά κριτήρια 
που υπήρχαν για τον υπολογισμό της ελάχι-
στης δόσης εξακολουθούν να υπάρχουν κι έτσι 
η ελάχιστη δόση αυξάνεται για όποιον φορο-
λογούμενο το 2017 είχε ετήσιο εισόδημα άνω 
των 10.000 ευρώ. 

Επίσης, αλλάζει το τοπίο για τα νομικά πρόσω-
πα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αφού κι αυτά 
πλέον μπορούν να λάβουν έως 120 δόσεις 
για τις οφειλές τους, με μοναδική προϋπόθεση 
οι οφειλές να μην ξεπερνούν το 1 εκατ. ευρώ. 
Οι μειώσεις των προσαυξήσεων που εφαρμόζο-
νται αναφέρονται στο άρθρο 2 του Ν.4621/2019.

Επιπλέον, σημαντικό θεωρείται το γεγονός ότι 
μπορούν να συμπεριληφθούν στη ρύθμιση 
οφειλές που βεβαιώνονται μέχρι την ημερο-
μηνία της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση και 
αφορούν υποχρεώσεις ετών, υποθέσεων 
και περιόδων μέχρι και 31.12.2018, με μο-
ναδική εξαίρεση τις οφειλές για τις οποίες η 
προθεσμία υποβολής δήλωσης λήγει μετά τις 
31.12.2018. 

Τέλος, πλέον θα δίνεται κίνητρο σε όσους υπο-
βάλλουν την αίτηση υπαγωγής, να πληρώσουν, 
εάν το επιθυμούν, ποσό προκαταβολής μεγαλύ-
τερο της δόσης που επέλεξαν. Εάν ο οφειλέτης 
προκαταβάλει ποσό τουλάχιστον διπλάσιο 
της μηνιαίας δόσης του προγράμματος ρύθ-
μισης που έχει επιλέξει, χορηγείται σε αυ-
τόν ισόποση απαλλαγή επί των συνολικών 
προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης κατα-
βολής. Το ποσό της προκαταβολής θα πρέπει να 
δηλωθεί στην αίτηση και να πληρωθεί μαζί με 
την πρώτη δόση εντός 30 ημερών.

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονίσουμε ότι όσοι 
έχουν ήδη μπει στη ρύθμιση των 120 δόσεων, 
μπορούν μέχρι τις 30/9 να κάνουν αίτηση ανα-
προσαρμογής με τα νέα δεδομένα, απλά θα πρέ-
πει να περιμένουν μαζί με τους υπόλοιπους τις 
σχετικές διευκρινιστικές οδηγίες, οι οποίες θα 
πρέπει να εκδοθούν το συντομότερο δυνατόν.
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■■ Ταχύτερες οι 
διαδικασίες για την 
επιστροφή ΦΠΑ σε 
επιχειρήσεις

Επισπεύδεται περαιτέρω η διεκπεραίωση επι-
στροφών ΦΠΑ των επιχειρήσεων που εμφανί-
ζουν υψηλό βαθμό συνέπειας με απόφαση του 
Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων, Γιώργου Πιτσιλή. Με την απόφαση τροπο-
ποιείται η ΠΟΛ 1103/2017, για την επιστροφή 
ΦΠΑ κατά προτεραιότητα και χωρίς έλεγχο σε 
Εγκεκριμένους Οικονομικούς Φορείς (Autho-
rized Economic Operators, ΑΕΟ) και σε επιχειρή-
σεις, που δεν επιβαρύνουν με ΦΠΑ τις πράξεις, 
τις οποίες πραγματοποιούν (Χρυσή Λίστα).

Όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση, με 
τη νέα απόφαση εξορθολογικεύονται τα κριτή-
ρια ένταξης και επανένταξης επιχειρήσεων στη 
Χρυσή Λίστα και πλέον για φορολογουμένους 
με υψηλό βαθμό φορολογικής και τελωνειακής 
συμμόρφωσης, δεν θα απαιτείται για την έντα-
ξη και επανένταξή τους στη Χρυσή Λίστα να συ-
ντρέχει η προϋπόθεση του φορολογικού ελέγ-
χου.

Επιπλέον, για τις λοιπές κατηγορίες επιλέξιμων 
φορολογουμένων, οι οποίοι έχουν ήδη ενταχθεί 
στη λίστα μία τουλάχιστον φορά, αρκεί για την 
επανένταξή τους ο έλεγχος σε μία τουλάχιστον 
φορολογική περίοδο αντί των τριών που ίσχυε 
έως σήμερα.

Στο ίδιο πλαίσιο, και με σκοπό τη διεκπεραίωση 
των αιτημάτων επιστροφής εντός της προθε-
σμίας των 90 ημερών, εκδόθηκαν Εγκύκλιος και 
Οδηγίες προς τις ΔΟΥ για τη διαχείριση από τις 
υπηρεσίες της ΑΑΔΕ των αιτημάτων επιστρο-
φών ΦΠΑ και εισοδήματος κατόπιν ελέγχου. 
Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι, εφόσον κατά 
τον έλεγχο ζητηθούν δικαιολογητικά από τους 
φορολογούμενους και αυτά δεν προσκομιστούν 
στη ΔΟΥ εντός των νομίμων προθεσμιών, τότε ο 
προς επιστροφή φόρος περιορίζεται στο ποσό, 
που αποδεικνύεται από όσα στοιχεία και δικαιο-
λογητικά τυχόν έχει στη διάθεση της η ΔΟΥ.

■■ Σχέδιο υποχρεωτικής 
πληρωμής των 
ενοικίων μέσω 
τραπεζών

Την υποχρεωτική εξόφληση των μισθωμάτων 
μέσω τραπεζικών λογαριασμών εξετάζει το οι-
κονομικό επιτελείο, με στόχο την καταπολέ-
μηση της φοροδιαφυγής. Κάθε ενοικιαστής θα 
υποχρεώνεται να εξοφλεί μηνιαίως το ποσό που 
αναφέρεται στο μισθωτήριο συμβόλαιο με κα-
τάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό του ιδιοκτήτη. 
Σε διαφορετική περίπτωση, δηλαδή εάν κάποιος 
συνεχίσει να πληρώνει με μετρητά, θα προβλε-
φθούν αυστηρά πρόστιμα τόσο για τον ενοικια-
στή όσο και για τον ιδιοκτήτη.

Η κίνηση αυτή βοηθάει και τους ιδιοκτήτες ακι-
νήτων, οι οποίοι στην περίπτωση που «πέσουν» 
πάνω σε έναν κακοπληρωτή, θα εμφανίζεται 
μέσω του τραπεζικού τους λογαριασμού ότι δεν 
έχουν εισπράξει τα ενοίκια και ως εκ τούτου δεν 
θα είναι υποχρεωμένοι να τα δηλώσουν και να 
φορολογηθούν για αυτά.

Στελέχη του υπουργείου Οικονομικών εκτιμούν 
ότι με την πληρωμή των ενοικίων μέσω του τρα-
πεζικού συστήματος (στο ταμείο ή με e-banking) 
θα περιοριστεί σημαντικά η φοροδιαφυγή στις 
τάξεις των ιδιοκτητών ακινήτων, αρκετοί από 
τους οποίους αποκρύβουν τα εισοδήματα από 
ακίνητα, καθώς οι φόροι είναι τσουχτεροί.

■■ Αναγκαστικά μέτρα 
είσπραξης για επτά 
στους δέκα οφειλέτες 

Αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των οφειλετών 
σε βάρος των οποίων έχουν ενεργοποιηθεί ανα-
γκαστικά μέτρα είσπραξης. Στο τέλος Μαΐου τον 
εφιάλτη της κατάσχεσης είχαν ζήσει 1.211.542 
φορολογούμενοι. Το σύνολο των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών διαμορφώθηκε στα 104,2 δισ. στο 
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τέλος Μαΐου, από τις οποίες εισπράξιμα είναι τα 
85,7 δισ. ευρώ. Στο τέλος Μαΐου τον εφιάλτη της 
κατάσχεσης είχαν ζήσει 1.211.542 φορολογού-
μενοι, από τους 1.805.268 στους οποίους ο ει-
σπρακτικός μηχανισμός μπορούσε να επιβάλει 
αναγκαστικά μέτρα, δηλαδή ποσοστό 67,11%.

Το συγκεκριμένο ποσοστό ακολουθεί διαρκώς 
ανοδική πορεία από τις αρχές του έτους, καθώς 
ξεκίνησε από 63,54%, στο τέλος του 2016 ήταν 
50,92% και στο τέλος του 2017, 60,21%. Τον Μάιο, 
συνολικά οι οφειλέτες με χρέη στην Εφορία πε-
ριορίστηκαν σε 3.842.108 ΑΦΜ από 3.913.465 
τον Απρίλιο.

Τα στοιχεία της ΑΑΔΕ δείχνουν ότι το συνολικό 
ληξιπρόθεσμο χρέος ανέρχεται σε 104,201 δισ. 
ευρώ, εκ των οποίων 18,5 δισ. είναι ανεπίδεκτα 
είσπραξης και μένουν 85,7, τα οποία χαρακτηρί-
ζονται ως πραγματικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο. 
Στο μέτωπο των εισπράξεων, τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι η ΑΑΔΕ εισέπραξε 1,4 δισ. ευρώ από 
παλαιές ληξιπρόθεσμες οφειλές και επιπλέον 
595 εκατ. από φρέσκα χρέη στο 5μηνο.

■■ ΑΑΔΕ: Με ραντεβού 
στις ΔΟΥ οι 
φορολογούμενοι για 
εκκρεμείς υποθέσεις 

Μόνο με ραντεβού θα μπορούν να προσέρχο-
νται φορολογούμενοι ή οι νόμιμοι εκπρόσωποί 
τους για λόγους που σχετίζονται με εκκρεμή 
υπόθεσή τους στα Τμήματα Ελέγχου των Δ.Ο.Υ., 
στα Ελεγκτικά Κέντρα (ΚΕ.ΜΕ.ΕΠ., ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π.), 
στη Διεύθυνση Επίλυσης Διαφορών (Δ.Ε.Δ.) και 
στις Υπηρεσίες Ελέγχου και Διασφάλισης Δη-
μοσίων Εσόδων (Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.). Αυτό προβλέπουν 
οδηγίες που έδωσε ο διοικητής της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος Πιτσιλής με 
σκοπό την καλύτερη και έγκαιρη εξυπηρέτηση 
των φορολογουμένων και την αποτελεσματικό-
τερη λειτουργία των υπηρεσιών της Α.Α.Δ.Ε.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
της ΑΑΔΕ, από τη Δευτέρα, 29 Ιουλίου, η προσέ-
λευση θα πραγματοποιείται, αφού προηγηθεί 
επικοινωνία με το Τμήμα Διοικητικής και Μη-
χανογραφικής Υποστήριξης (γραμματεία) των 
συγκεκριμένων υπηρεσιών, ώστε να καθορίζε-
ται ο χρόνος συνάντησης με τα αρμόδια για το 
θέμα στελέχη τους. Η επικοινωνία αυτή μπορεί 
να πραγματοποιείται μέσω αιτήματος, το οποίο 
υποβάλλεται αυτοπροσώπως στην αρμόδια 
υπηρεσία ή αποστέλλεται με οποιοδήποτε πρό-
σφορο μέσο (ταχυδρομείο, ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο, φαξ).

Προσερχόμενος, ο κάθε ενδιαφερόμενος θα 
απευθύνεται στη γραμματεία της υπηρεσίας, 
όπου θα του χορηγείται κάρτα με την ένδειξη, 
«Επισκέπτης», και την οποία θα φέρει καθ’ όλη 
τη διάρκεια της παραμονής του στην υπηρεσία. 
Να σημειωθεί ότι οι νόμιμοι εκπρόσωποι των 
φορολογουμένων πρέπει να φέρουν μαζί τους 
τα σχετικά νομιμοποιητικά τους έγγραφα. Πα-
ράλληλα, η Α.Α.Δ.Ε. επεξεργάζεται μια σύγχρο-
νη ηλεκτρονική υπηρεσία για τον προγραμμα-
τισμό και την παρακολούθηση των επισκέψεων 
των φορολογουμένων στις κατά αρμοδιότητα 
ελεγκτικές φορολογικές υπηρεσίες, μέσω της 
ανάπτυξης διαδικτυακής εφαρμογής (web based 
application), στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης των 
διαδικασιών και της αναβάθμισης των υποδο-
μών και του εξοπλισμού της. Διευκρινίζεται ότι, 
ως προς τις Δ.Ο.Υ., η νέα αυτή διαδικασία επισκέ-
ψεων θα αφορά μόνο τα τμήματα ελέγχου και 
όχι τα υπόλοιπα τμήματα υποδοχής κοινού.

■■ Αποπληρωμή 
φορολογικών 
υποχρεώσεων έως το 
τέλος του χρόνου 

Στην αποπληρωμή πλήθους φορολογικών βα-
ρών θα βρεθούν το επόμενο διάστημα τα νοικο-
κυριά. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ανεξάρτητη Αρχή 
Δημοσίων Εσόδων ξεκίνησε τη διαδικασία ανάρ-
τησης των εκκαθαριστικών στο ηλεκτρονικό 
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σύστημα Taxis, που αναμένεται να έχει ολοκλη-
ρωθεί στο τέλος Αυγούστου, ενώ τα νοικοκυριά 
«στριμώχνονται» να αποπληρώσουν το χαράτσι 
μέχρι σε 5 μηνιαίες δόσεις, μέχρι και το Γενάρη 
του 2020.

Ο ΕΝΦΙΑ για τη φετινή χρονιά υπολογίζεται με 
βάση τις ισχύουσες αντικειμενικές τιμές. Αυτές 
με τη σειρά τους αναμένεται να «αναπροσαρμο-
στούν» στη συνέχεια, συμπαρασύροντας προς 
τα πάνω το φόρο της επόμενης χρονιάς, μέσω 
των οποίων αναμένεται να συμπιεστούν μέχρι 
και να εξαλειφθούν οι «μειώσεις» που εφαρμό-
ζονται φέτος.

Να σημειωθεί ότι η αποπληρωμή της πρώτης 
δόσης του ΕΝΦΙΑ συμπίπτει χρονικά με αυτή 
για τη 2η δόση του φόρου εισοδήματος (2018) 
που επιβάλλεται σε μισθωτούς, συνταξιούχους 
κ.ά., ενώ παράλληλα, μαζί με τις άλλες «υποχρε-
ώσεις» για πολλές κατηγορίες οφειλετών, «τρέ-
χουν» και δόσεις για ρυθμίσεις από παλαιότερες 
«οφειλές» προς τον κρατικό φοροεισπρακτικό 
μηχανισμό.

Ειδικότερα, ο λογαριασμός που θα αποστείλουν 
οι υπηρεσίες μέχρι το τέλος του έτους περιλαμ-
βάνει:

•	 Φόρος εισοδήματος: Συνολικά 2,5 εκατ. 
νοικοκυριά θα πληρώσουν πάνω από 3 δισ. 
ευρώ σε τρεις δόσεις. Στα εκκαθαριστικά των 
φορολογικών δηλώσεων ενσωματώνονται ο 
φόρος εισοδήματος, το τέλος επιτηδεύμα-
τος, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης κ.ά.

•	 ΕΝΦΙΑ: Το ποσό που πρέπει να καταβάλουν 
οι ιδιοκτήτες ακινήτων ανέρχεται στα 3,2 
δισ. ευρώ, από τα οποία αναμένεται να εισ-
ρεύσουν πραγματικά στο κρατικό ταμείο τα 
2,65 δισ. ευρώ.

•	 Παρακράτηση φόρου: Από τον φόρο στο 
εισόδημα από μισθούς και συντάξεις που 
εισπράττεται με τη μορφή παρακράτησης, 
θα εισρεύσουν στο κρατικό ταμείο για το β’ 
εξάμηνο περί τα 3,4 δισ. ευρώ, που βέβαια 
θα πληρωθούν από τα λογιστήρια των επι-
χειρήσεων και τα ασφαλιστικά ταμεία των 
συνταξιούχων.

•	 Τέλη κυκλοφορίας: Τον Δεκέμβρη θα κατα-
βληθεί ποσό ύψους 1 δισ. ευρώ για τα τέλη 
κυκλοφορίας του 2020.

Σ’ αυτά πρέπει να προστεθούν οι δόσεις των ρυθ-
μίσεων και οι παράλληλες φορολογικές υποχρε-
ώσεις των μικρών επιχειρήσεων, των ελευθέρων 
επαγγελματιών και των αυτοαπασχολούμενων.

■■ Διευρύνονται τα όρια 
για την ηλεκτρονική 
χορήγηση 
Αποδεικτικού 
Φορολογικής 
Ενημερότητας

Με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
φορολογουμένων και τη διευκόλυνση των συ-
ναλλαγών, με ταυτόχρονη διασφάλιση των 
συμφερόντων του Δημοσίου, με Απόφαση του 
Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων, Γιώργου Πιτσιλή, η οποία αναμένεται να 
δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 

τροποποιείται το πλαίσιο έκδοσης αποδεικτι-
κού ενημερότητας για μεταβίβαση ακινήτου και 
διευρύνονται οι περιπτώσεις χορήγησης του 
αποδεικτικού μέσω διαδικτύου.

Ειδικότερα, με την απόφαση αυτή, καθίσταται 
δυνατή η ηλεκτρονική χορήγηση του αποδει-
κτικού ενημερότητας για μεταβίβαση ακινήτου 
στις περιπτώσεις, που ο αιτών το αποδεικτικό 
έχει:
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α)	 συνολικές βεβαιωμένες μη ληξιπρόθεσμες 
οφειλές έως και πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, 
εφόσον δεν εκκρεμεί εντολή ελέγχου για τον 
αιτούντα και

β)	 συνολικές βεβαιωμένες και ληξιπρόθεσμες 
οφειλές έως και τριάντα (30) ευρώ.

Στις περιπτώσεις αυτές, δεν απαιτείται η ανα-
γραφή του ακινήτου, το οποίο θα μεταβιβαστεί 
ή επί του οποίου θα συσταθεί εμπράγματο δι-
καίωμα, στην αίτηση και το αποδεικτικό ενη-
μερότητας. Η απόφαση αυτή ισχύει από την 1η 
Σεπτεμβρίου 2019

■■ Ηλεκτρονική 
διασύνδεση της ΑΑΔΕ 
με ληξιαρχεία – ΓΕΜΗ 

Οι προτεραιότητες των βασικών δράσεων και 
παρεμβάσεων της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων στην κατεύθυνση της διευκόλυνσης και 
καλύτερης εξυπηρέτησης των φορολογουμέ-
νων καθορίστηκαν σε συνάντηση εργασίας του 
Υπουργού Οικονομικών κ. Χρήστου Σταϊκούρα, 
του Υφυπουργού Οικονομικών, Φορολογικής 

Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας Απόστολου 
Βεσυρόπουλου και του Διοικητή της ΑΑΔΕ κ. 
Γιώργου Πιτσιλή.

Οι δράσεις και παρεμβάσεις αφορούν στη ψη-
φιακή διασύνδεση των υπηρεσιών της ΑΑΔΕ 
με άλλες υπηρεσίες του ευρύτερου δημόσι-
ου τομέα.

Πιο συγκεκριμένα:

•	 Τη διασύνδεση της ΑΑΔΕ με τα Ληξιαρχεία 
των Δήμων, τις Μητροπόλεις και το Μη-
τρώο Πολιτών του υπουργείου Εσωτερικών, 
ώστε να ενημερώνεται αυτόματα το Μητρώο 
της Αρχής για μεταβολές στην οικογενειακή 
κατάσταση των φορολογουμένων (γάμοι, δι-
αζύγια, κ.α.), καθώς και για θανάτους.

•	 Με τον ίδιο τρόπο, οι φορολογικές αρχές θα 
ενημερώνονται αυτόματα και για τις άδειες 
παραμονής στην Ελλάδα, μεταναστών και 
προσφύγων.

•	 Τη διασύνδεση της ΑΑΔΕ με το Γενικό Εμπο-
ρικό Μητρώο (Γ.ΕΜ.Η.), ώστε να υπάρχει 
αυτόματη ενημέρωση των φορολογικών 
υπηρεσιών για τις μεταβολές στην κατάστα-
ση κάθε επιχείρησης (έναρξη εργασιών, δια-
κοπή, λήξη, μετοχικές αλλαγές, κλπ).

Επίσης, συζητήθηκε το θέμα της ολοκλήρωσης 
της ανακατασκευής του κτιρίου της Φορολογι-
κής και Τελωνειακής Ακαδημίας, ώστε να δια-
μορφωθεί σύγχρονο και κατάλληλο περιβάλ-
λον για τα στελέχη που φοιτούν σε αυτή.

■■ Καταργείται το ΣΔΟΕ

Καταργείται η Ειδική Γραμματεία του Σώματος 
Δίωξης Οικονομικών Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) και οι 
αρμοδιότητές της, οι θέσεις, το προσωπικό και 
οι εποπτευόμενοι φορείς της μεταφέρονται 
στην νέα Γενική Γραμματεία Φορολογικής Πολι-
τικής και Δημόσιας Περιουσίας. Αυτό προβλέπει 
το Προεδρικό Διάταγμα ΠΔ 84/2019, με το οποίο 
καταργούνται γενικές γραμματείες κι ενσωμα-
τώνονται στις νέες δομές των υπουργείων. Συ-
γκεκριμένα, άρθρο 1 και 2 του Προεδρικού Δια-
τάγματος ορίζεται ότι:

«Συνιστάται στο Υπουργείο Οικονομικών, Γενι-
κή Γραμματεία Φορολογικής Πολιτικής και Δη-
μόσιας Περιουσίας. Στη νέα Γενική Γραμματεία 
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μεταφέρονται, ως σύνολο αρμοδιοτήτων, θέ-
σεων, προσωπικού και εποπτευόμενων φορέ-
ων, οι παρακάτω υπηρεσίες: (α) από τη Γενική 
Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής, η Διεύθυν-
ση Φορολογικής Πολιτικής του άρθρου 35 του 
π.δ. 142/2017 (Ά  181), (β) οι υπαγόμενες στην 
καταργούμενη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Πε-
ριουσίας υπηρεσίες των άρθρων 71 έως 78 του 
ιδίου π.δ., (γ) οι υπαγόμενες στην καταργούμενη 
Ειδική Γραμματεία του Σώματος Δίωξης Οικονο-
μικού Εγκλήματος υπηρεσίες των άρθρων 79 
έως 83 του ιδίου π.δ., (δ) η αυτοτελής Διεύθυνση 
Ερευνών Οικονομικού Εγκλήματος, που συστά-
θηκε με τις διατάξεις των άρθρων 381 επόμ. του 
ν. 4512/2018 (Ά 5).

Η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας που 
συστάθηκε με το άρθρο 20 του ν. 3965/2011 (Ά  
113) και η Ειδική Γραμματεία του Σώματος Δίω-
ξης Οικονομικού Εγκλήματος που συστάθηκε 
με το άρθρο 4 του ν. 2343/1995 (Ά  211 ) σε συν-
δυασμό με το άρθρο 88 παρ. 1 του ν. 3842/2010 
(Ά  58)καθώς και οι αντίστοιχες θέσεις Γενικού/
Τομεακού και Ειδικού/Ειδικού Τομεακού Γραμμα-
τέα καταργούνται».

Πηγές του ΥΠΟΙΚ κάνουν λόγο για κεντρική κυ-
βερνητική επιλογή μείωσης του Κράτους, με 
μείωση κατά το 1/3 των Γενικών Γραμματειών. 
Διευκρινίζουν επίσης ότι θα διατηρηθούν οι 
αρμοδιότητες των Διευθύνσεων του ΣΔΟΕ, που 
μεταφέρονται στη νέα Γενική Γραμματεία Φορο-
λογικής Πολιτικής. Προσθέτουν σε ότι η κίνηση 
θα κριθεί εκ του αποτελέσματος» και, εάν χρεια-
στεί ή διαπιστωθούν δυσλειτουργίες, θα γίνουν 
διορθωτικές κινήσεις.

Στελέχη της φορολογικής διοίκησης σημειώ-
νουν ότι περιμένουν τις λεπτομέρειες για την 
εφαρμογή του ΠΔ, έτσι ώστε να διαπιστώσουν 
τι ακριβώς μέλλει γενέσθαι και πώς θα διατηρή-
σουν την επιχειρησιακή τους αυτοτέλεια έναντι 
των υπηρεσιών της ΑΑΔΕ.

Υπενθυμίζεται ότι, με κυβερνητική απόφαση, 
πρόσφατα συντελέστηκε και η μεταφορά της 
Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημά-
των στο νέο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, με τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι έγινε 
ήδη το πρώτο ραντεβού μεταξύ του διοικητή 
της ΑΑΔΕ Γ. Πιτσιλή και του νέου υπουργού Κ. 
Πιερρακάκη.

■■ Μεγάλες 
διευκολύνσεις για 
τους οφειλέτες της 
εφορίας και μειώσεις 
του ΕΝΦΙΑ

Μεγάλες διευκολύνσεις για τους οφειλέτες της 
εφορίας και μειώσεις του ΕΝΦΙΑ του 2019 για 
όλους τους ιδιοκτήτες ακινήτων προβλέπει το 
φορολογικό νομοσχέδιο. Με το νομοσχέδιο 
βελτιώνεται η ρύθμιση των 120 δόσεων στα 
σημεία που αφορούν, μεταξύ άλλων, την ελά-
χιστη δόση η οποία μειώνεται στα 20 ευρώ από 
30 ευρώ και το επιτόκιο το οποίο περιορίζεται 
στο 3% από 5%. Επίσης παρέχεται κίνητρο σε 
όλους τους οφειλέτες να καταβάλλουν αυξη-
μένη προκαταβολή κατά την ένταξη στη ρύθ-
μιση για να κερδίσουν μεγαλύτερη έκπτωση 
στις προσαυξήσεις και τους τόκους. Ειδικότερα 
με τις αλλαγές στη ρύθμιση, οι επιχειρήσεις 
έχουν τη δυνατότητα να ρυθμίσουν τις οφει-
λές τους σε 120 δόσεις αλλά παρέχεται ισχυρό 
κίνητρο με μείωση των προσαυξήσεων και των 
τόκων από 75% έως και 95% για όσες από αυτές 
επιλέξουν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους προς 
την εφορία σε έως και 36 μηνιαίες δόσεις. Ανά-
λογο κίνητρο δίνεται για τους οφειλέτες που 
είναι φυσικά πρόσωπα.

 Σε ό,τι αφορά τον ΕΝΦΙΑ του 2019 προβλέπε-
ται η μείωσή του μεσοσταθμικά κατά 22% για 
το σύνολο των ιδιοκτητών ακινήτων. Για τις 
μικρές ιδιοκτησίες η μείωση είναι 30%, για τη 
μεσαία τάξη είναι 20% και για ακίνητη περιου-
σία αξίας άνω του 1 εκατ. ευρώ η μείωση είναι 
10%.

Αναλυτικότερα για τον ΕΝΦΙΑ το νομοσχέδιο 
προβλέπεται τα ακόλουθα:

Για το έτος 2019 χορηγείται μείωση στον ΕΝΦΙΑ 
φυσικών προσώπων, η οποία σε σχέση με τον 
ΕΝΦΙΑ του 2018 διαμορφώνεται ως εξής:

•	 30% για ακίνητη περιουσία αξίας έως 60.000 
ευρώ.
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•	 27% για ακίνητη περιουσία αξίας έως 70.000 
ευρώ

•	 25% για όσους κατέχουν ακίνητα αξίας έως 
80.000 ευρώ.

•	 20% για αξία ακίνητης περιουσίας έως 
1.000.000 ευρώ

•	 10% για αξία ακίνητης περιουσίας άνω του 
1.000.000 ευρώ.

Η πρώτη δόση του ΕΝΦΙΑ προβλέπεται ότι θα 
καταβληθεί ως το τέλος Σεπτεμβρίου ακόμη και 
αν τα εκκαθαριστικά του φόρου εκδοθούν μέσα 
στο μήνα αυτόν (Σεπτέμβριο).

Για τις 120 δόσεις το νομοσχέδιο προβλέπει 
τα εξής:

Ειδικότερα, για οφειλέτες νομικά πρόσωπα ή 
νομικές οντότητες κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
με συνολική υποχρεωτικά υπαγόμενη στη ρύθ-
μιση βασική οφειλή έως 1 εκατ. ευρώ, χορηγεί-
ται αποκλειστικά δυνατότητα ρύθμισης των 
οφειλών τους σε έως και 120 δόσεις υπό τον 
περιορισμό της ελάχιστης δόσης με απαλλαγή 
από τόκους και προσαυξήσεις εκπρόθεσμης κα-
ταβολής που τις επιβαρύνουν κατά την ημερο-
μηνία της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση ως 
ακολούθως:

•	 100% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται εφά-
παξ

•	 95% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 2 
έως 4 μηνιαίες δόσεις

•	 85% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 5 
έως 12 μηνιαίες δόσεις

•	 80% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 13 
έως 24 μηνιαίες δόσεις

•	 75% εάν η οφειλή εξοφληθεί σε 25 έως 36 
μηνιαίες δόσεις.

•	 45% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 37 
έως 48 μηνιαίες δόσεις

•	 30% εφόσον η οφειλή εξοφλείται σε 49 έως 
60 δόσεις

•	 20% για 61 έως 72 μηνιαίες δόσεις

•	 10% εφόσον η οφειλή καταβάλλεται σε 97 
έως 120 δόσεις.

Στα παραπάνω ποσοστά συμπεριλαμβάνεται το 
ποσοστό 10% που προβλέπεται κατά την ένταξη 
στη ρύθμιση.

Για οφειλέτες φυσικά πρόσωπα που επιλέξουν 
σε οποιοδήποτε στάδιο της ρύθμισης την εφά-
παξ εξόφληση του υπολοίπου αριθμού των δό-
σεων των ρυθμισμένων οφειλών ή τη μετάπτω-
ση σε μικρότερο αριθμό δόσεων, θα κερδίσουν 
απαλλαγή επί του εναπομείναντος ποσού των 
προσαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης κατα-
βολής σε ποσοστό ίσο με αυτό που αντιστοιχεί 
στο αριθμό των μηνιαίων δόσεων που τελικά δι-
αμορφώνονται.

•	 Το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης ορίζε-
ται σε 20 ευρώ.

•	 Εφόσον ο οφειλέτης προκαταβάλλει ποσό 
τουλάχιστον διπλάσιο της μηνιαίας δόσης 
του προγράμματος ρύθμισης που έχει επι-
λέξει, χορηγείται σε αυτόν ισόποση απαλ-
λαγή επί των συνολικών προσαυξήσεων και 
τόκων εκπρόθεσμης καταβολής.

•	 Το επιτόκιο μειώνεται από 5% σε 3% και 
ισχύει για όλες τις ανεξόφλητες δόσεις της 
ρύθμισης μετά την παρέλευση διμήνου από 
την ψήφιση του νόμου.

•	 Ρυθμίζονται και οφειλές που βεβαιώνονται 
μέχρι την ημερομηνία της αίτησης υπαγω-
γής σε ρύθμιση και αφορούν σε υποχρεώ-
σεις ετών, υποθέσεων και περιόδων μέχρι 
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Κι αυτό, διότι αυτή είναι η τελευταία μέρα στην 
οποία το Δημόσιο έχει τη δυνατότητα να κοινο-
ποιήσει προσωρινή πράξη διορθωτικού προσ-
διορισμού του φόρου, δεδομένου ότι βάσει 
της ισχύουσας νομοθεσίας πρέπει να δίδεται 
σε κάθε ελεγχόμενο φορολογούμενο χρονικό 
περιθώριο 20 ημερών, από τη στιγμή της κοι-
νοποίησης της πράξης αυτής, προκειμένου να 
έχει τη δυνατότητα να απαντήσει στα ευρή-
ματα των ελεγκτών και να τεκμηριώσει τυχόν 
σφάλματα εξαιτίας των οποίων τα προς κατα-
βολή ποσά μπορεί να έχουν υπολογιστεί σε 
αδικαιολόγητα υψηλά επίπεδα.

Με τη συμπλήρωση ή την παρέλευση του 
20ημέρου, δηλαδή το αργότερο μέχρι την 31η 
Δεκεμβρίου 2019, η αρμόδια φοροελεγκτική 
υπηρεσία έχει το δικαίωμα να κοινοποιήσει 
την οριστική πράξη του διορθωτικού προσδι-
ορισμού του φόρου στην οποία τα τελικά ποσά 
φόρων και προστίμων που θα έχουν καταλογι-
στεί μπορεί να είναι μικρότερα από αυτά που 
αναγράφονταν στην προσωρινή πράξη.

Σημειώνεται, ότι οι διατάξεις των νόμων 
2238/1994 (Κώδικα Φορολογίας Εισοδήμα-

τος για τις χρήσεις των ετών προ του 2014), 
4172/2013 (Κώδικας Φορολογίας Εισοδήμα-
τος για τις χρήσεις από το 2014 και μετά), 
4174/2013 (Κώδικας Φορολογικών Διαδικασι-
ών) και 2859/2000 (Κώδικας ΦΠΑ) προβλέπουν 
ότι στις 31 Δεκεμβρίου 2019 λήγουν οριστικά οι 
προθεσμίες παραγραφής του δικαιώματος του 
Δημοσίου για την οριστική επιβολή φόρων και 
προστίμων όχι μόνο σε φορολογικές υποθέσεις 
του έτους 2013, αλλά και στις άλλες φορολογι-
κές υποθέσεις στη ζώνη επικινδυνότητας.

και 31/12/2018, εξαιρουμένων των οφειλών 
για τις οποίες η προθεσμία υποβολής δήλω-
σης λήγει μετά τις 31/12/2018.

•	 Αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων 
και η συνέχιση της διαδικασίας αναγκαστι-
κής εκτέλεσης επί απαιτήσεων, κινητών και 
ακινήτων.

•	 Νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες κερ-
δοσπικού χαρακτήρα με βασική οφειλή έως 
1 εκατ. ευρώ που κατά την έναρξη ισχύος 
του νόμου έχουν υπαγάγει τις οφειλές τους 
σε ρύθμιση σε έως 36 μηνιαίες δόσεις μπο-
ρούν να ζητήσουν τη ρύθμιση των οφειλών 
του σύμφωνα με τις νέες διατάξεις.

•	 Οφειλέτες που έχουν υπαγάγει τις οφειλές 
τους σε ρύθμιση κατά την έναρξη ισχύος 
του παρόντος νόμους δύνανται να ζητή-
σουν την εκ νέου ρύθμιση των οφειλών τους 
μέχρι την καταληκτική ημερομηνία για την 
υποβολή της αίτησης.

■■ Στο στόχαστρο 
της ΑΑΔΕ χιλιάδες 
υποθέσεις στο όριο 
της παραγραφής

Σε χιλιάδες φορολογικές υποθέσεις που πα-
ραγράφονται στο τέλος του τρέχοντος έτους 
επικεντρώνονται οι φορολογικοί έλεγχοι των 
υπηρεσιών της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ). Στο στόχαστρο έχουν μπει κυ-
ρίως υποθέσεις φορολογίας εισοδήματος και 
ΦΠΑ που αφορούν το έτος 2013, καθώς το περι-
θώριο που έχουν οι αρμόδιες υπηρεσίες για να 
ολοκληρώσουν τις προβλεπόμενες διαδικασίες 
είναι πλέον μικρότερο από τέσσερις μήνες.

Η προθεσμία παραγραφής του δικαιώματος 
του Δημοσίου να επιβάλει φόρους και πρόστι-
μα επί των υποθέσεων αυτών λήγει μεν τυπικά 
στις 31 Δεκεμβρίου 2019, όμως η πραγματική 
ημερομηνία λήξης για το Δημόσιο είναι η 10η 
Δεκεμβρίου.
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Οι φοροελεγκτικές υπηρεσίες (το Κέντρο Ελέγ-
χου Φορολογουμένων Μεγάλου Πλούτου, το 
Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων και οι 
ΔΟΥ) επικεντρώνουν πλέον τους ελέγχους τους 
και στις παραπάνω υποθέσεις προκειμένου να 
κοινοποιήσουν εγκαίρως τις πράξεις οριστικού 
διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου ώστε 
το Δημόσιο να μη χάσει το δικαίωμα βεβαίωσης 
και είσπραξης ποσών σημαντικού ύψους.

■■ Τι δείχνουν τα 
στοιχεία των  
φετινών 
φορολογικών 
δηλώσεων 

Κομμένες και ραμμένες στις διατάξεις της φο-
ρολογικής και της ασφαλιστικής νομοθεσίας 
ήταν για μία ακόμη χρονιά οι δηλώσεις των 
αυτοαπασχολουμένων, των μετόχων επιχει-
ρήσεων αλλά και των ιδιοκτητών ακινήτων. 
Τα στοιχεία από τις εκκαθαρίσεις των φετινών 
φορολογικών δηλώσεων δείχνουν και πάλι 
ιδιαίτερη «σπουδή», ώστε τα φορολογητέα 
κέρδη των αυτοαπασχολουμένων να μην τους 
υποχρεώνουν να πληρώνουν ασφαλιστικές ει-
σφορές υψηλότερες των ελάχιστων δυνατών. 
Δείχνουν, επίσης, τη διάθεση των ιδιοκτητών 
ακινήτων να εμφανίζουν αποδοχές έως και 
12.000 ευρώ τον χρόνο, καθώς μόνον έτσι εξα-
σφαλίζουν τη φορολόγηση των αποδοχών τους 
με τον συντελεστή του 15%. Οσο για τους με-
τόχους επιχειρήσεων, εξακολουθούν να «κρα-
τούν» τα καθαρά κέρδη εντός των επιχειρήσε-
ων προκειμένου να αποφύγουν την υπέρογκη 
φορολόγηση που προβλέπει η νομοθεσία για 
τα διανεμόμενα κέρδη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα κέρδη από επι-
χειρηματική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια 
του 2018, ανήλθαν στα 3,3 δισ. ευρώ και είναι 

μειωμένα για 3η διαδοχική χρονιά σε χαμηλό 
δεκαετίας. Το έτος καμπής ήταν το 2016. Με την 
ενεργοποίηση του νόμου Κατρούγκαλου και τη 
σύνδεση των ασφαλιστικών εισφορών με το 
δηλωθέν εισόδημα, η συνολική επιβάρυνση 
έφτασε ακόμη και πάνω από το 60% για τους 
αυτοαπασχολουμένους. Η ζημία για το δημό-
σιο συμφέρον αποτυπώθηκε άμεσα. Τα δηλω-
θέντα εισοδήματα του 2016 μειώθηκαν από τα 
4,67 δις. ευρώ που ήταν το 2015, στα 3,895 δισ. 
ευρώ, ενώ το 2017 καταγράφηκε και νέα μείω-
ση στα 3,44 δισ. ευρώ. Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι και το 2018 καταγράφηκε νέα –έστω 
και μικρότερη– μείωση στα 3,3 δισ. ευρώ. Δε-
δομένου ότι εισοδήματα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα δηλώνουν περισσότεροι από 
600.000 φορολογούμενοι, είναι εμφανής η 
«προσπάθεια» το ατομικό δηλωθέν εισόδημα 
να μην ξεπερνά τις 7.000-8.000 ευρώ τον χρό-
νο που είναι και το ελάχιστο επίπεδο επιβολής 
των ασφαλιστικών εισφορών.

Στη χρήση του 2019 έγινε το πρώτο βήμα απο-
κλιμάκωσης των συντελεστών με στόχο να 
αντιστραφεί η πτωτική πορεία στα δηλωθέντα 
εισοδήματα των τελευταίων ετών, η οποία έχει 
κοστίσει σε δημοσιονομικό επίπεδο περισσό-
τερα από 1,5 δισ. ευρώ στην τριετία (σ.σ. μεί-
ωση των δηλωθέντων εισοδημάτων των αυτο-
απασχολουμένων κατά 1,4 δισ. ευρώ προκαλεί 
ετήσιες απώλειες από φόρους και εισφορές πε-
ρίπου 600-700 εκατ. ευρώ τον χρόνο). 

Ο συντελεστής υπολογισμού των εισφορών για 
την κύρια ασφάλιση μειώθηκε από το 20% στο 
13,33%, με αντάλλαγμα τη μείωση των συντάξι-
μων αποδοχών άρα και της σύνταξης. Ωστόσο, 
αυτή η μείωση «εξουδετερώθηκε» σε μεγάλο 
βαθμό από τη νέα αλλαγή στον τρόπο υπολογι-
σμού των ασφαλιστικών εισφορών. Για το 2019, 
οι εισφορές των αυτοαπασχολουμένων υπολο-
γίζονται επί του αθροίσματος «καθαρά κέρδη 
συν ασφαλιστικές εισφορές προηγούμενου 
έτους» χωρίς την έκπτωση του 15% που ίσχυσε 
για το 2018.

Οι εισοδηματίες περιορίστηκαν στο να δηλώ-
σουν και φέτος ποσά της τάξεως των 6,2-6,3 
δισ. ευρώ, με την αύξηση να περιορίζεται κοντά 
στα 100 εκατ. ευρώ σε σχέση με τα εισοδήματα 
του 2017.
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■■ 120 δόσεις- Μείωση 
επιτοκίου και για τις 
ασφαλιστικές οφειλές

Μείωση του επιτοκίου και στη ρύθμιση ασφαλι-
στικών οφειλών σε 120 δόσεις, όπως είχε προα-
ναγγείλει από το βήμα της Βουλής ο Υπουργός 
Οικονομικών Χ. Σταϊκούρας, προβλέπει διάταξη 
η οποία περιλαμβάνεται στο νέο νομοσχέδιο που 
τέθηκε προς δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση.

Στην Αιτιολογική έκθεση αναφέρονται τα ακό-
λουθα:

Η προτεινόμενη διάταξη του άρθρου 67 εισά-
γει στην τρέχουσα ρύθμιση για τις οφειλές των 
ασφαλιστικών ταμείων μείωση του προβλεπό-
μενου τόκου που επιβαρύνει το εκάστοτε ισχύ-
ον επιτόκιο αναφοράς για πράξεις αναχρηματο-
δότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
κατά δύο (2) εκατοστιαίες μονάδες, ετησίως 
υπολογιζόμενο και με τον τρόπο αυτό ορίζεται 
στο εξής από τις πέντε (5), που ίσχυε αρχικά, 
στις τρεις (3) εκατοστιαίες μονάδες.

Με την μείωση αυτή θα καταστεί πιο ελκυστική 
η υπαγωγή στη ρύθμιση, καθώς θα διασφαλί-
ζονται τόσο η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων 
και των νοικοκυριών, όσο και η συνεπής παρα-
κολούθηση και καταβολή των δόσεων της ρύθ-
μισης, μαζί με την καταβολή των τρεχουσών ει-
σφορών.

Περαιτέρω η υιοθετούμενη μείωση προτείνε-
ται προκειμένου να εξισωθούν τα επιτόκια των 
ρυθμίσεων των οφειλετών του Δημοσίου με το 
ύψος του νόμιμου επιτοκίου και του επιτοκίου 
υπερημερίας κάθε οφειλής του Δημοσίου έναντι 
των πολιτών, το οποίο με τη διάταξη της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 45 του νόμου 4607/2019 
περιορίστηκε και πλέον ισούται προς το επιτό-
κιο των πράξεων Κύριας Αναχρηματοδότησης 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΜRO), που 
ισχύει κατά την ημερομηνία άσκησης του ένδι-
κου βοηθήματος, πλέον τριών (3,00) εκατοστιαί-
ων μονάδων ετησίως.

Προτεινόμενη διάταξη:

Άρθρο 67

Η παράγραφος 1 του άρθρου 10 του ν. 4611/2019 
(Α’ 73) αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Η βασική οφειλή που υπάγεται στη ρύθμιση 
του παρόντος, όπως αυτή προκύπτει μετά τον 
υπολογισμό σύμφωνα με τις διατάξεις των άρ-
θρων 2 έως 6, κεφαλαιοποιείται κατά την ημε-
ρομηνία υπαγωγής στη ρύθμιση και αντί τόκων, 
πρόσθετων τελών και προσαυξήσεων λόγω μη 
εμπρόθεσμης καταβολής, κατά την κείμενη νο-
μοθεσία, επιβαρύνεται, από τον επόμενο μήνα 
από αυτόν της υπαγωγής στη ρύθμιση, με τόκο 
που υπολογίζεται με βάση το εκάστοτε ισχύον 
επιτόκιο αναφοράς για πράξεις αναχρηματο-
δότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
πλέον τριών (3) εκατοστιαίων μονάδων, ετησίως 
υπολογιζόμενο».

■■ Η ατζέντα του νέου 
Υπουργού Εργασίας 
Προβλήματα 
της κοινωνικής 
ασφάλισης που 
ζητούν άμεση λύση

Σημαντικά εκκρεμή ζητήματα αναμένεται να 
αντιμετωπίσει μετά τις εκλογές η πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης από τη θέση σε εφαρμογή του νέου 
ασφαλιστικού συστήματος του ΕΦΚΑ. Τα κυριό-
τερα προβλήματα, που θα πρέπει άμεσα να επι-
λυθούν, συνοψίζονται ως ακολούθως:

•	 Ταμειακές δυσχέρειες για τους ασφα-
λισμένους: O ΕΦΚΑ εξακολουθεί να κατα-
λογίζει εσφαλμένα την ελάχιστη μηνιαία 
ασφαλιστική εισφορά των 175 ευρώ σε 
ασφαλισμένους που τελούν σε καθεστώς 
παράλληλης ασφάλισης (π.χ. μισθωτοί που 
διατηρούν παράλληλα ασφαλιστέα ιδιότη-
τα υπαγόμενη στον τέως ΟΑΕΕ ή ΕΤΑΑ, όπως 
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μέλη εταιρειών, ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι κτλ.), ακόμη και ελ-
λείψει εισοδήματος από τη δεύτερη αυτή 
ιδιότητα. Επισημαίνεται ότι από 1.1.2017 και 
εφεξής, οι παραπάνω ασφαλισμένοι υποχρε-
ούνται στην καταβολή ασφαλιστικών εισφο-
ρών τόσο για τον μισθό που λαμβάνουν όσο 
και για το πραγματικό εισόδημα από την ιδιό-
τητα του «ελεύθερου επαγγελματία», εφόσον 
αυτό υφίσταται. Ωστόσο, για την ασφαλιστέα 
ιδιότητα του «ελεύθερου επαγγελματία» δεν 
υπάρχει υποχρέωση καταβολής εκ νέου της 
ελάχιστης ασφαλιστικής εισφοράς των 175 
ευρώ. Συνεπώς, εσφαλμένα καταλογίζεται 
η ελάχιστη μηνιαία εισφορά των 175 ευρώ 
σε ασφαλισμένους με μηδενικά εισοδήμα-
τα από την δεύτερη ιδιότητα. Το παραπάνω 
δημιουργεί στην πράξη τεράστιο ταμειακό 
πρόβλημα στους ασφαλισμένους, οι οποίοι 
καλούνται να εκταμιεύουν την παραπάνω ει-
σφορά και εν συνεχεία πρέπει να περιμένουν 
την εκκαθάριση στο επόμενο έτος για να δι-
εκδικήσουν πίσω τα χρήματά τους. 

•	 Ανακριβή στοιχεία ασφάλισης: Σύμφωνα 
με προφορικές πληροφορίες από τον ίδιο 
τον ΕΦΚΑ, κατά το χρόνο που γίνεται ο υπο-
λογισμός των ασφαλιστικών εισφορών των 
παράλληλα απασχολούμενων, ο ΕΦΚΑ δεν 
είναι σε θέση να κάνει διασταύρωση με τα 
στοιχεία των Αναλυτικών Περιοδικών Δη-
λώσεων μισθοδοσίας του τρέχοντος έτους. 
Συνεπώς, ο υπολογισμός των ασφαλιστι-
κών εισφορών των παράλληλα απασχολού-
μενων γίνεται με βάση τα όποια διαθέσιμα 
στοιχεία. Πρακτικά, αυτό οδηγεί στο παρά-
λογο ο ΕΦΚΑ να μην είναι σε θέση να γνω-
ρίζει το ύψος των αποδοχών μισθωτής απα-
σχόλησης που λαμβάνουν μέσα στο τρέχον 
έτος οι ασφαλισμένοι – πολλές φορές δεν 
μπορεί καν να γνωρίζει ότι έχουν την ιδιό-
τητα μισθωτού. 

•	 Έμμισθοι δικηγόροι και μηχανικοί: Έμμι-
σθοι δικηγόροι και μηχανικοί εξακολουθούν 
εσφαλμένα να καταβάλλουν αυξημένες 
ασφαλιστικές εισφορές εφτά (7) μήνες μετά 
την αλλαγή της νομοθεσίας. Ο λόγος είναι 

ότι πρακτικά οι επιχειρήσεις δεν μπορούν 
ακόμη να αναρτήσουν τις μειωμένες ασφα-
λιστικές εισφορές, καθώς δεν έχουν ακόμη 
δοθεί οι κατάλληλες οδηγίες από το ΕΤΕΑΕΠ. 
Υπενθυμίζεται ότι από 1.1.2019 και εφεξής, 
η εισφορά υπέρ εφάπαξ για τους έμμισθους 
μηχανικούς (4% μόνο ο ασφαλισμένος) πρέ-
πει να υπολογίζεται μόνο επί του ελάχιστου 
ασφαλιστέου εισοδήματος των 650 ευρώ 
μηνιαίως και όχι επί του συνόλου των μη-
νιαίων ασφαλιστέων αποδοχών των ασφα-
λισμένων. Ειδικά για τους έμμισθους δικη-
γόρους, τόσο η εισφορά υπέρ εφάπαξ (2% ο 
ασφαλισμένος και 2% ο εργοδότης) όσο και 
η εισφορά υπέρ επικουρικής (3,25% ο ερ-
γοδότης και 3,25% ο δικηγόρος) πρέπει να 
υπολογίζεται επί του ποσού των 650 ευρώ 
μηνιαίως (δηλαδή περίπου 68 ευρώ μηνιαί-
ως συνολικά για εργαζόμενο και εργοδότη). 

•	 ΕΤΕΑΕΠ – παράλληλη ασφάλιση: Εσφαλ-
μένα εστάλησαν 250.000 ειδοποιητήρια 
ασφαλισμένων για τους κλάδους επικου-
ρικής και εφάπαξ ασφάλισης (ενδεικτικά 
δικηγόροι, γιατροί, μηχανικοί) από το ΕΤΕ-
ΑΕΠ. Μεταξύ άλλων, έμμισθοι δικηγόροι 
και μηχανικοί, που παράλληλα διατηρούν 
και ανοιχτά βιβλία, όχι μόνο συνεχίζουν να 
καταβάλλουν εσφαλμένα αυξημένες ασφα-
λιστικές εισφορές με παρακράτηση από το 
μισθό τους, αλλά επιπροσθέτως βεβαιώνο-
νται από τον ΕΤΕΑΕΠ για την ιδιότητα του 
ελεύθερου επαγγελματία, οι ίδιες εισφορές 
δεύτερη φορά, ενώ το ταμείο θα έπρεπε να 
γνωρίζει την παράλληλη έμμισθη ιδιότητα 
βάσει των υποβαλλόμενων ΑΠΔ. 

•	 Άνιση μεταχείριση μισθωτών ασφαλι-
σμένων: Η εφαρμογή του ανώτατου ορίου 
ασφαλιστέου εισοδήματος των 6.500 ευρώ 
μηνιαίως (πριν 5.860 ευρώ) πρακτικά οδηγεί 
σε άνιση μεταχείριση εις βάρος των μισθω-
τών. Οι μισθωτοί καταβάλλουν εισφορές 
κατ’ ανώτατον επί ετησίων αποδοχών ύψους 
97.500 ευρώ ετησίως. Επειδή το ετήσιο εισό-
δημα των αυτοαπασχολουμένων ανάγεται 
σε 12μηνη βάση (όχι δώρα ή επιδόματα), οι 
ασφαλιστικές εισφορές τους υπολογίζονται 
πλέον κατ’ ανώτατον επί ποσού 78.000 ευρώ 
ετησίως. Ο λόγος διαφοροποίησης δεν μας 
είναι αντιληπτός. 
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•	 Αμειβόμενα μέλη ΔΣ από τα κέρδη ΑΕ: Τα 
κέρδη που διανέμονται σε μέλη ΔΣ ανώνυμης 
εταιρείας υπόκεινται σε εισφορές «μισθω-
τού» σε ποσοστό 34,10% (12,72% ο ασφαλι-
σμένος και 21,38% ο εργοδότης), ανεξαρτή-
τως εάν τα μέλη ΔΣ συμμετέχουν παράλληλα 
στο κεφάλαιο της ΑΕ σε ποσοστό μεγαλύτερο 
ή μικρότερο του 3%. Φορολογικά, ωστόσο, οι 
αμοιβές αυτές από τα κέρδη αποτελούν μέρι-
σμα και δηλώνονται στον ίδιο κωδικό με τα 
μερίσματα στη δήλωση φόρου εισοδήματος 
φυσικών προσώπων (έντυπο Ε1). 

•	 Ωστόσο, μέλη ΔΣ που είναι και μέτοχοι 
άνω του 3% στην ίδια εταιρεία καταβάλ-
λουν εισφορές με ποσοστό 20,28% και επί 
των μερισμάτων που δηλώθηκαν κατά το 
προηγούμενο φορολογικό έτος. Συνεπώς, 
κατά τη διαμόρφωση του ασφαλιστέου ει-
σοδήματος από μερίσματα, ο ΕΦΚΑ πρέπει 
να αφαιρεί από τα μερίσματα το ποσό που 
αντιστοιχεί σε αμοιβές από τα κέρδη, για τις 
οποίες έχουν ήδη καταβληθεί εισφορές «μι-
σθωτού» σύμφωνα με τα παραπάνω. Σε αντί-
θετη περίπτωση, οι αμοιβές από τα κέρδη 
θα υπόκειντο δύο φορές σε εισφορές, μία ως 
εισόδημα από μισθωτή εργασία κατά το έτος 
καταβολής τους και μία ως εισόδημα από με-
ρίσματα στο επόμενο φορολογικό έτος. Ερώ-
τημα ανακύπτει εάν οι πληροφορίες και το 
σύστημα που έχει στη διάθεση του ο ΕΦΚΑ 
επαρκούν ώστε να γίνεται ορθά ο παραπάνω 
υπολογισμός που είναι αρκετά σύνθετος.

■■ Περιθώριο έως τις 
30 Αυγούστου για 
την πληρωμή των 
εισφορών 2018

 

Μέχρι τις 30 Αυγούστου έχουν περιθώριο οι μη 
μισθωτοί ασφαλισμένοι να καταβάλλουν την 
πρώτη δόση της εκκαθάρισης εισφορών 2018. 
Όπως ανακοίνωσε η Διοίκηση του ΕΦΚΑ, η εκ-
καθάριση των ασφαλιστικών εισφορών 2018 για 
ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολού-

μενους και αγρότες με βάση το εισόδημα του 
2017 ολοκληρώθηκε και τα ειδοποιητήρια έχουν 
αναρτηθεί στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες.

 Όσοι έχουν πιστωτικό υπόλοιπο έως 50 ευρώ, 
αυτό συμψηφίζεται αυτόματα με επόμενες ει-
σφορές. Όσοι ασφαλισμένοι έχουν πιστωτικό 
υπόλοιπο άνω των 50,01€, μπορούν να το συμ-
ψηφίσουν με επόμενες ασφαλιστικές εισφορές, 
ή να εισπράξουν εφάπαξ το ποσό. Όσοι επιλέ-
ξουν τον συμψηφισμό πρέπει να υποβάλλουν 
αίτηση έως 30 Αυγούστου στον ιστότοπο του 
ΕΦΚΑ. Εφόσον παρέλθει η προθεσμία της 30ης 
Αυγούστου και δεν έχει υποβληθεί αίτηση, το 
ποσό θα πιστωθεί εφάπαξ στον τραπεζικό λο-
γαριασμό των δικαιούχων που έχουν δηλώσει 
αριθμό λογαριασμού (ΙΒΑΝ).

 Οι ασφαλισμένοι που λαμβάνουν χρεωστικό 
υπόλοιπο εκκαθάρισης, θα πρέπει να αποπλη-
ρώσουν τα οφειλόμενα σε 5 μηνιαίες δόσεις, της 
πρώτης καταβαλλόμενης έως 30 Αυγούστου. Τα 
οφειλόμενα του 2018 μπορούν να ενταχθούν 
στην ρύθμιση των 120 δόσεων.

Προτεραιότητα

Επειδή την περίοδο έως 30/09/2019 πληρώνο-
νται πολλές ασφαλιστικές υποχρεώσεις ταυτό-
χρονα (τρέχουσες εισφορές, εκκαθάριση 2018, 
ροές τροποποιήσεων εκκαθάρισης ετών 2017, 
2018 κ.α.) διευκρινίζεται πως καταβολές που 
θα πραγματοποιηθούν έως 31 Ιουλίου θα εξο-
φλήσουν κατά προτεραιότητα ληξιπρόθεσμες 
δόσεις εκκαθάρισης 2017, ή οφειλόμενες τρέ-
χουσες εισφορές 2019. Μετά την 1η Αυγούστου 
τα καταβαλλόμενα ποσά θα εξοφλούν κατά προ-
τεραιότητα την παλαιότερη δόση εκκαθάρισης.
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■■ Πλαφόν 3.725,11 
ευρώ στις συντάξεις 
με αναδρομική ισχύ

Με αναδρομική ισχύ έρχεται για παλαιούς και 
νέους συνταξιούχους το καινούργιο πλαφόν 
στις κύριες συντάξεις του ΕΦΚΑ, το οποίο δι-
αμορφώνεται σε 3.725,11 ευρώ προ φόρου. Το 
μεικτό ανώτατο ποσό ανέρχεται στις 4.608 ευρώ 
καθώς ισούται με 12 εθνικές συντάξεις, αλλά 

το καθαρό προ φόρου περιορίζεται σε 3.725,11 
ευρώ, καθώς από το μεικτό αφαιρείται η εισφο-
ρά αλληλεγγύης συνταξιούχων (ΕΑΣ) υπέρ ΑΚΑ-
ΓΕ (14%) και η εισφορά υγείας (6%).

Η σχετική εγκύκλιος με όλες τις απαραίτητες δι-
ευκρινίσεις υπεγράφη και δημοσιεύθηκε χθες, 
ενώ η εφαρμογή του πλαφόν είναι αναδρομική 
με δύο ταχύτητες:

1.	 Για τους παλαιούς συνταξιούχους, δηλαδή 
όσους ελάμβαναν σύνταξη κατά την ημερο-
μηνία έναρξης ισχύος του νόμου Κατρού-
γκαλου (έως 12 Μαΐου 2016) και των οποίων 
η σύνταξη επανυπολογίστηκε, το νέο ανώ-
τατο όριο εφαρμόζεται από 1.1.2019, ημερο-
μηνία έναρξης καταβολής του νέου ποσού 
που προέκυψε από τον επανυπολογισμό. 
Αυτό συμβαίνει καθώς για το προγενέστερο 

χρονικό διάστημα, δηλαδή μέχρι 31.12.2018, 
υπήρχε πλαφόν στις 2.000 ευρώ για μια κύ-
ρια σύνταξη και 3.000 ευρώ για άθροισμα 
συντάξεων.

2.	 Για τους νέους συνταξιούχους που έχουν 
λάβει σύνταξη από 13 Μαΐου 2016 και μετά 
(έναρξη ισχύος του νόμου Κατρούγκαλου), 
με βάση τις διατάξεις του νόμου Κατρούγκα-
λου, το νέο πλαφόν εφαρμόζεται από την 
ημερομηνία έναρξης καταβολής της σύντα-
ξης όποτε κι αν είναι αυτή.

Οσοι παλαιοί ή νέοι συνταξιούχοι έχουν εισπρά-
ξει υψηλότερα ποσά από 3.725 ευρώ τον μήνα, 
θα πρέπει να τα επιστρέψουν με παρακράτηση 
του 20% στην καταβαλλόμενη σύνταξή τους. Η 
μηνιαία παρακράτηση διαμορφώνεται δηλαδή 
στα 745 ευρώ.

«Αυτό που δεν έκαναν τρία ολόκληρα χρόνια 
δηλώνοντας ότι δεν πρόλαβαν, το έκανε η ση-
μερινή κυβέρνηση μέσα σε λίγες μόνο ημέρες, 
δείχνοντας αντανακλαστικά και αποφασιστι-
κότητα. Μετά τη νομοθετική διάταξη που ψηφί-
στηκε πριν από λίγες ημέρες, την οποία δεν ψή-
φισε ο ΣΥΡΙΖΑ, ακολουθεί η σημερινή εγκύκλιος 
που καθιερώνει πλέον, με όρους αναδιανομής, 
ανταποδοτικότητας και κοινωνικής δικαιοσύ-
νης, το νέο πλαίσιο προσδιορισμού του ύψους 
των συντάξεων. Καταβάλλουμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια, προς όφελος των ανέργων, των 
εργαζομένων και των συνταξιούχων», δήλωσε ο 
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
Γιάννης Βρούτσης.

Οι συντάξεις που υπάγονται στο ανώτατο όριο 
είναι:

•	 Ολες οι νέες κύριες συντάξεις που εκδόθη-
καν με βάση τον νόμο Κατρούγκαλου για αι-
τήσεις από 13 Μαΐου 2016 και μετά. Επίσης 
όλες οι κύριες συντάξεις που θα εκδοθούν 
από τώρα και στο εξής με βάση τις διατάξεις 
του νόμου Κατρούγκαλου. Το νέο ανώτατο 
πλαφόν ισχύει για όλους όσοι συνταξιοδο-
τούνται τώρα και στο μέλλον, ενώ θα πάψει 
να ισχύει όταν φτάσει να συνταξιοδοτηθεί η 
γενιά εργαζομένων που πρωτοασφαλίστηκε 
από 1/1/2017 και εφεξής.

•	 Ολες οι παλαιές κύριες συντάξεις που είχαν 
χορηγηθεί έως και τις 12.5.2016 και έχουν 
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επανυπολογιστεί από τον ΕΦΚΑ με βάση τον 
νόμο Κατρούγκαλου. 

Ως σύνταξη ή άθροισμα συντάξεων για την 
εφαρμογή του ανωτάτου ορίου ορίζεται η μει-
κτή μηνιαία σύνταξη/συντάξεις στις οποίες 
συμπεριλαμβάνονται οι κάθε είδους προσαυ-
ξήσεις, όπως για παράδειγμα το επίδομα τέ-
κνων, η προσωπική διαφορά κ.ά. Αντίθετα, τα 
ποσά των χορηγούμενων από τον ΕΦΚΑ επιδο-
μάτων αναπηρίας, δηλαδή το εξωιδρυματικό 
επίδομα, το επίδομα απολύτου αναπηρίας και 
το επίδομα ανικανότητας, εξαιρούνται από την 
εφαρμογή του ανωτάτου ορίου και εξακολου-
θούν να καταβάλλονται στο ύψος που είχαν 
καθορισθεί. Το πλαφόν αφορά αποκλειστικά 
και μόνο τις συντάξεις που χορηγούνται από 
τον ΕΦΚΑ. Οσοι έχουν υψηλότερες συντάξεις 
θα επιστρέψουν άτοκα το υπερβάλλον του ανω-
τάτου ορίου καταβαλλόμενο ποσό, με παρα-
κράτηση του 20% της καταβαλλόμενης σύντα-
ξης μέχρι την ολοσχερή εξόφληση του ποσού. 
Κρατήσεις

Επί του ακαθάριστου ποσού των 4.608 ευρώ, 
εφαρμόζεται αρχικώς η κράτηση της εισφοράς 
αλληλεγγύης συνταξιούχων (ΕΑΣ) υπέρ ΑΚΑΓΕ 
(4.608 * 14% = 645,12 ευρώ). Στη συνέχεια παρα-
κρατείται η εισφορά υγειονομικής περίθαλψης 
ύψους 6%. Δηλαδή: 4.608 - 645,12 = 3.962,88 * 
6% = 237,77 ευρώ. Συνεπώς, το καθαρό προ φό-
ρου ποσό σύνταξης ή αθροίσματος συντάξεων 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 3.725,11 
ευρώ. Εξυπακούεται ότι για συγκεκριμένες κα-
τηγορίες συνταξιούχων που, με βάση διατάξεις 
νόμων έχουν εξαιρεθεί από την ΕΑΣ, η εξαίρεση 
εξακολουθεί υφιστάμενη και επί του νέου ανω-
τάτου ορίου σύνταξης. Το ίδιο συμβαίνει και 
εφόσον υφίσταται εξαίρεση από την κράτηση 
για υγειονομική περίθαλψη.

Τρία παραδείγματα με το νέο ανώτατο όριο

Παράδειγμα 1. Συνταξιούχος, μετά την 
12.05.2016, λαμβάνει ακαθάριστο ποσό σύντα-
ξης ύψους 5.984 ευρώ (384 ευρώ εθνική και 
5.600 ευρώ ανταποδοτική). Το ποσό αυτό υπερ-
βαίνει το ακαθάριστο ανώτατο όριο των 4.608 
ευρώ, συνεπώς ο συνταξιούχος θα λάβει ακαθά-
ριστο μηνιαίο ποσό σύνταξης που ανέρχεται σε 
4.608 ευρώ. Το καθαρό προ φόρου ποσό της κα-

ταβληθείσας σύνταξής του ανέρχεται στο ποσό 
των 3.725,11 ευρώ.

Το ανώτατο όριο εφαρμόζεται από την ημερο-
μηνία έναρξης καταβολής της σύνταξης και οι 
επιπλέον διαφορές αναζητούνται άτοκα και 
επιστρέφονται με παρακράτηση σε ποσοστό 
20% της μηνιαίας καταβαλλόμενης σύνταξης 
(3.725,11 * 20% = 745,02 ευρώ) και μέχρι ολοσχε-
ρούς εξόφλησης.

Το ίδιο ως άνω ισχύει και στην περίπτωση που 
συνταξιούχος λαμβάνει ακαθάριστο ποσό σύ-
νταξης ύψους 5.984 ευρώ (384 ευρώ εθνική, 
5.300 ευρώ ανταποδοτική και 300 ευρώ προ-
σαύξηση).

Παράδειγμα 2. Συνταξιούχος πριν από τις 
12.5.2016 λαμβάνει καθαρό προ φόρου ποσό 
κύριας σύνταξης ύψους 3.000 ευρώ. Το ακαθά-
ριστο ποσό της επανυπολογισθείσας σύνταξής 
του από 1.1.2019 ανέρχεται σε 5.984 ευρώ (384 
ευρώ εθνική και 5.600 ευρώ ανταποδοτική). 
Επ’ αυτού έχουν εφαρμοστεί οι παρακάτω κρα-
τήσεις: 14% για την εισφορά αλληλεγγύης συ-
νταξιούχων (ΕΑΣ) υπέρ ΑΚΑΓΕ (5.984 * 14% = 
5.146,24 ευρώ). Και στο εναπομείναν ποσό 6% 
υπέρ υγειονομικής περίθαλψης (5.146,24 *6% = 
4.837,47 ευρώ).

Η προσωπική διαφορά ανέρχεται σε 1.837,47 
ευρώ (4.837,47 - 3.000) η οποία καταβάλλεται 
ετησίως κατά το ένα πέμπτο σταδιακά και ισό-
ποσα από 1.1.2019. Ως εκ τούτου, το 2019 ο συ-
νταξιούχος λαμβάνει καθαρό προ φόρου μηνι-
αίο ποσό σύνταξης ύψους 3.367,49 ευρώ (3.000 
+ 1/5 * 1.837,47). Το ποσό αυτό εξακολουθεί να 
καταβάλλεται στον συνταξιούχο καθ’ όλο το 
έτος 2019 γιατί είναι μικρότερο των 3.725,11 
ευρώ.

Για το έτος 2020 ο εν λόγω συνταξιούχος, επει-
δή το ποσό της σύνταξης με την προσωπική 
διαφορά υπερβαίνει το ανώτατο όριο (3.000 + 
2/5 * 1837,47 = 3.734,94 ευρώ), θα λάβει 3.725,11 
ευρώ.

Παράδειγμα 3. Στην περίπτωση συνταξιούχου 
που λαμβάνει περισσότερες της μιας κύριες 
συντάξεις, αυτές αθροίζονται, γίνονται οι κατά 
νόμο κρατήσεις και όποιο ποσό υπερβαίνει το 
ανώτατο όριο, με βάση την κοινοποιούμενη διά-
ταξη, περικόπτεται. 
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 Ασφαλιστικά

■■ Στις 464.000 
ανέρχονται 
οι εκκρεμείς 
συνταξιοδοτικές 
υποθέσεις

Στον τεράστιο αριθμό των 464.000 ανέρχο-
νται οι εκκρεμείς υποθέσεις ρύθμισης των 
συνταξιοδοτήσεων τις οποίες πρέπει να 
εξυπηρετήσει το κράτος! Αυτό τον αριθμό 
κατέθεσε στη Βουλή ο Υπουργός Εργασίας 
Γιάννης Βρούτσης. Ο κ. Βρούτσης, αναφέρ-
θηκε στην μεγάλη πρόκληση των εκκρεμών 
συντάξεων και μίλησε για εμπαιγμό της προ-
ηγούμενης κυβέρνησης αφού άφησε «βαριά 
κληρονομιά» πολλών χιλιάδων εκκρεμών συ-
ντάξεων. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις στις επικουρικές και 
στα εφάπαξ υπάρχει εκκρεμότητα 90.000, στις 
κύριες συντάξεις ο αριθμός φτάνει τις 107.419, 
στις συντάξεις του Δημοσίου είναι 17.657, στις 
συντάξεις χηρείας η εκκρεμότητα φτάνει τον 
αριθμό των 57.522, στις νέες συντάξεις χηρεί-
ας η εκκρεμότητα είναι για 32.296 ενώ είπε ότι 
σύμφωνα με εγκύκλιο προ τεσσάρων μηνών, 
η οποία φέρνει νέα δεδομένα στην παράλλη-
λη και διαδοχική ασφάλιση η εκτίμηση αφορά 
σε 20.000 εκκρεμότητες. «Σύνολο 324.000 και 
αν σε αυτό προστεθεί η τραγική εικόνα στο 
Δημόσιο με τις εκκρεμείς υποθέσεις που είναι 
140.000 φτάνει ο αριθμός των 464.000» σημεί-
ωσε ο κ. Βρούτσης και απευθύνθηκε στην πτέ-
ρυγα του ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας: «Αυτά μας παραδί-
δετε σαν βαριά κληρονομιά κι έτσι εξηγείται 
γιατί μας απαντούσατε προσβλητικά ή καθό-
λου στις ερωτήσεις μας». «Κι έτσι εξηγούνται οι 
μεθοδεύσεις της προηγούμενης κυβέρνησης η 
οποία μιλούσε για πλεονασματικό προϋπολο-
γισμό στον ΕΦΚΑ. Δεν υπήρξε ποτέ πλεονασμα-
τικός προϋπολογισμός στον ΕΦΚΑ. Απλώς δεν 
πλήρωναν συντάξεις και έλεγαν ότι έχουν πλε-
ονάσματα. Το 2019, οι δαπάνες για κύριες συ-

ντάξεις ήταν 24,6 δισ., έσοδα από ασφαλιστι-
κές εισφορές 9,2 δισ., έσοδα από ΚΕΑΟ και από 
διαχείριση περιουσίας ασφαλιστικών ταμείων 
2 δισ., άρα 11,2 δισ., το άνοιγμα είναι 13,4 δισ. 
κι αν σε αυτό προστεθεί το 1 δισ. της επιδομα-
τικής σύνταξης, ο φορολογούμενος θα πληρώ-
σει 14,1 δισ., από τον κρατικό προϋπολογισμό. 
Πού είναι λοιπόν το πλεόνασμα που εμφανίζε-
ται στον κρατικό προϋπολογισμό;. Ουσιαστικά 
πρόκειται για αλχημεία η οποία λαμβάνει ορι-
στικό τέλος» προσέθεσε.

Στο πλαίσιο αυτό, ο αρμόδιος υπουργός ανα-
κοίνωσε ότι το επόμενο διάστημα θα εκδοθούν 
τα οχτώ τεύχη του ΗΛΙΟΣ που θα εκδίδονται 
μέχρι τις 10 κάθε μήνα και κατηγόρησε την 
προηγούμενη κυβέρνηση ότι άλλαξε την μεθο-
δολογία και ακούστηκε το πρωτοφανές ότι επί 
ΣΥΡΙΖΑ αυξήθηκαν οι συντάξεις.

Εξάλλου ο υπουργός Εργασίας ανακοίνωσε:

•	 Την άμεση δημοσιοποίηση των εκκαθαρι-
στικών των συνταξιούχων

•	 Την έκδοση ισολογισμών στον ΕΦΚΑ ώστε 
να υπάρχει απόλυτη διαφάνεια – νομοθετι-
κή πρωτοβουλία που θα κατατεθεί τον Νο-
έμβριο με την επωνυμία «ΑΤΛΑΣ – ψηφιακή 
σύνταξη» μέσα από την οποία οι Έλληνες 
θα απολαμβάνουν στο μέλλον την ψηφι-
ακή σύνταξη της μίας μέρας. Σύμφωνα με 
αυτή, την 1η Ιουνίου του 2020, το 34,48% 
των νέων συντάξεων θα βγουν ψηφιακά, 
τον Ιανουάριο ή τον Φεβρουάριο του 2021 
το 24,39 των συντάξεων και τον Ιούνιο του 
2021 το 90% των συντάξεων θα βγαίνει ψη-
φιακά.

•	 Την μετατροπή των συνταξιούχων σε ισό-
τιμους κοινωνικούς εταίρους της Πολιτείας 
όπως είναι και οι άλλοι κοινωνικοί φορείς

Οι θέσεις για το ασφαλιστικό 

Σύγχρονο ασφαλιστικό σύστημα, διεύρυνση 
και ενίσχυση των κοινωνικών επιδομάτων, ψη-
φιακή σύνταξη μιας ημέρας, ηλεκτρονικό Μη-
τρώο συνδικαλιστικών οργανώσεων και στελε-
χών και καθιέρωση ηλεκτρονικής ψηφοφορίας 
στις διαδικασίες για τις απεργίες, κωδικοποίη-
ση της ΕΡΓΑΝΗΣ, Λευκό Μητρώο Επιχειρήσεων 
και αναβάθμιση του ΣΕΠΕ αποτελούν τις προ-

34



τεραιότητες του υπουργείου Εργασίας, όπως 
τις ανακοίνωσε ο αρμόδιος υπουργός, Γιάννης 
Βρούτσης.

Ο κ. Βρούτσης τόνισε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ, 
προωθεί ένα σύγχρονο ασφαλιστικό σύστημα 
που βασίζεται στους πυλώνες:

•	 Του δημόσιου καθολικού και υποχρεωτι-
κού χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης. 
«Αυτή είναι η θέση μας κι όποια άλλη άπο-
ψη ακούγεται έρχεται κόντρα στην πραγμα-
τικότητα. Αυτός είναι ο δικός μας αξιακός 
κώδικας. Εμείς διαμορφώσαμε την κοινωνι-
κή ασφάλιση έτσι θα την συνεχίσουμε και 
θα την ενδυναμώσουμε» είπε χαρακτηρι-
στικά.

•	 Της επικουρικής σύνταξης για την οποία 
έχουν ειπωθεί πολλά για την οποία η όποια 
μετάλλαξη και μεταλλαγή γίνει σε κεφαλο-
ποιητικό σύστημα θα γίνει κάτω από όρους 
διαφάνειας και κάτω από την εποπτεία της 
Τράπεζας της Ελλάδας και υπό το ηλεκτρο-
νικό μάτι και την εποπτεία της Κεφαλαια-
γοράς, με δέσμευση ότι κανένας συνταξι-
ούχος που παίρνει επικουρική σύνταξη δεν 
θα χάσει ούτε ένα ευρώ και θα αφορά μόνον 
τους νέους συνταξιούχους.

•	 Της ενδυνάμωσης του θεσμού των επαγγελ-
ματικών ταμείων, όπως σε όλες τις ευρωπα-
ϊκές χώρες, και

•	 Των κινήτρων της (προαιρετικής όπως και 
σήμερα) επιλογής των ασφαλισμένων να 
συμπληρώσουν το μελλοντικό συνταξιοδο-
τικό δικαίωμά τους μέσω των φορέων της 
ιδιωτικής ασφάλισης, δεδομένου ότι αυτή 
η άσκηση (εθελοντικής, τονίζω και πάλι) 
δυνατότητας εκ μέρους των Ελλήνων εργα-
ζομένων κινείται σε πολύ χαμηλότερα επί-
πεδα από τον κοινοτικό μέσο όρο.

Ο υπουργός Εργασίας τόνισε την απόλυτη δέ-
σμευση ότι κανένα κοινωνικό επίδομα δεν κα-
ταργείται αντιθέτως θα διευρυνθούν και θα 
ενισχυθούν. «Είναι δυνατόν να καταργήσουμε 
την δική μας πολιτική; Το ελάχιστο εγγυημένο 
εισόδημα είναι δική μας πολιτική όπως και τα 
επιδόματα παιδιού και οικογένειας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Ανέφερε επίσης ότι κωδικοποιείται η ΕΡΓΑΝΗ, 

θα ληφθεί νομοθετική πρωτοβουλία για το 
Λευκό Μητρώο Επιχειρήσεων ώστε να υπάρ-
χει η επιβράβευση του συνεπούς επιχειρημα-
τία, το ΣΕΠΕ αναβαθμίζεται αφού αποτελεί την 
προμετωπίδα της αντιμετώπισης καταχρηστι-
κών συμπεριφορών και ενδυναμώνεται η ρύθ-
μιση των 120 δόσεων, δίνοντας μια τελευταία 
ευκαιρία να ενταχθούν όλοι και να κλείσουν οι 
εκκρεμότητες του παρελθόντος.

Για τον συνδικαλισμό των εργαζομένων

Ο κ. Βρούτσης, αφού τόνισε ότι η ΝΔ πιστεύ-
ει στον ανεξάρτητο αδέσμευτο συνδικαλισμό, 
επισήμανε ότι μετά τις εικόνες του τελευταίου 
συνεδρίου της ΓΣΕΕ, που δεν τιμούν του συνδι-
καλισμό, θα πρέπει να ληφθούν πρωτοβουλίες. 
«Πρέπει να κλείσουμε τις ανοιχτές πληγές που 
υπάρχουν στον κρίσιμο αυτό θεσμικό πυλώνα 
της χώρας που λέγεται συνδικαλισμός» είπε ο 
αρμόδιος υπουργός και προανήγγειλε διάλογο 
με όλους τους κοινωνικούς φορείς για την θε-
ραπεία του συγκεκριμένου ζητήματος. Ανακοί-
νωσε σχετικά ότι:

•	 Πρώτον, δημιουργείται ηλεκτρονικό Μη-
τρώο συνδικαλιστικών οργανώσεων και 
στελεχών

•	 Δεύτερον όσον αφορά το θέμα της απεργί-
ας, καθιερώνεται ηλεκτρονική ψηφοφορία 
στις διαδικασίες για τις απεργίες για να 
υπάρχει το δικαίωμα στον κάθε εργαζόμενο 
να ψηφίζει κι όχι οι λίγοι να αποφασίζουν 
για τους πολλούς.
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  Εργασιακά

■■ Δεύτερη 
επιχειρηματική 
ευκαιρία και 
επιδότηση έως 36.000 
ευρώ σε ανέργους 
πρώην αυτοαπασχο-
λούμενους

Ανοίγει ο δρόμος για την επανένταξη στην 
αγορά εργασίας 5.000 ανέργων, πρώην αυτοα-
πασχολούμενων, οι οποίοι είχαν διακόψει την 
επιχειρηματική τους δραστηριότητα και στους 
οποίους δίνεται δεύτερη ευκαιρία να δημιουρ-
γήσουν επιχειρήσεις και να επαναδραστηριο-
ποιηθούν επιχειρηματικά μέσω μιας νέας οικο-
νομικής οντότητας.

Για τα πρόσωπα αυτά θεσπίζεται επιχορήγηση 
12.000 - 24.000 ευρώ που μπορεί να φτάσει στην 
επέκταση έως και τα 36.000 ευρώ και χορηγείται 
ασφαλιστική ενημερότητα με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που τίθενται από τις νέες διατάξεις.

Στο πρόγραμμα εντάσσονται ακόμη και οφειλέ-
τες του ΕΦΚΑ οι οποίοι αποκτούν ενημερότητα 
λόγω της ένταξής τους και παραμένουν ενήμε-
ροι εφόσον είναι συνεπείς ως προς τις τρέχου-
σες ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις (από το 
ποσό της επιχορήγησης του ΟΑΕΔ παρακρατεί-
ται 25% έναντι εξόφλησης των οφειλών τους).

Δικαιούχοι

Δικαιούχοι είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα 
Μητρώα του ΟΑΕΔ που πληρούν αθροιστικά τις 
εξής προϋποθέσεις:

α) έχουν διακόψει την επιχειρηματική τους δρα-
στηριότητα από 1/1/2012 μέχρι 6/8/2018 και 
δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή 
το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία ανήκε ή 
ανήκει σε συζύγους ή πρόσωπα ά ή β΄ βαθμού 
συγγένειας.

β) δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελμα-
τική-επιχειρηματική δραστηριότητα στο εξάμη-
νο από 7/8/2018 μέχρι 6/2/2019.

γ) έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό 
Ανεργίας της παρ. β΄ του άρθρου 44 του ν. 
3986/2011 τη μηνιαία εισφορά των 10 ευρώ για 
ένα (1) τουλάχιστον έτος, ανεξαρτήτως περιό-
δου.

δ) έχουν πραγματοποιήσει, από τις 7/2/2019 και 
μετά, νέα έναρξη δραστηριότητας στη ΔΟΥ, και 
έχει αξιολογηθεί το επιχειρηματικό τους σχέδιο 
από τον ΟΑΕΔ θετικά ή δεν έχουν πραγματοποι-
ήσει έναρξη δραστηριότητας, με την προϋπόθε-
ση ότι εντός διμήνου από τη θετική αξιολόγηση 
(προέγκριση) του επιχειρηματικού τους σχεδίου 
θα προβούν σε έναρξη δραστηριότητας.

ε) έχουν εξοφλήσει ή ρυθμίσει οφειλόμενες 
ασφαλιστικές εισφορές προς τον ΕΦΚΑ ή οφεί-
λουν ασφαλιστικές εισφορές για τις οποίες δεν 
έχουν υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμισης.

ζ) η νέα επιχειρηματική δραστηριότητα να έχει 
τη μορφή:

•	 ατομικής επιχείρησης

•	 ομόρρυθμης εταιρείας (ΟΕ)

•	 ετερόρρυθμης εταιρείας (ΕΕ) με ομόρρυθ-
μους εταίρους

•	 εταιρείας περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ)

•	 ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας (ΙΚΕ)

•	 συνεταιρισμού εργαζομένων του άρθρου 24 
του ν. 4430/2016

Εξαιρούνται της δυνατότητας ένταξης στο 
Πρόγραμμα:

•	 οι αυτοαπασχολούμενοι που ασφαλίζονταν 
στον ΟΓΑ

•	 όσοι εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 
38 του ν. 4387/2016, και

•	 όσοι εμπίπτουν στις διατάξεις της παρ. 9 
του άρθρου 39 του ίδιου νόμου και

•	 τα πρόσωπα που έχουν μεταβιβάσει την 
επιχείριση ή το μερίδιο τους σε άλλη επιχεί-
ριση η οποία ανήκε ή ανήκει σε συζύγους ή 
πρόσωπα ά  ή β΄ βαθμού συγγένειας.
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Διαδικασία ένταξης

Η διαδικασία ένταξης στο «Πρόγραμμα δεύτε-
ρης επιχειρηματικής ευκαιρίας» περιλαμβάνει 
τα πιο κάτω στάδια:

•	 Υποβολή σχετικού αιτήματος προς τον 
ΟΑΕΔ. Το αίτημα συνοδεύεται από:

1) επιχειρηματικό σχέδιο με το οποίο τεκμηρι-
ώνονται:

α) η σαφής περιγραφή του αντικειμένου της 
νέας επιχειρηματικής πρωτοβουλίας
β) η συνάφεια της επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας με τα τυπικά προσόντα και την 
επαγγελματική εμπειρία του υποψήφιου δι-
καιούχου
γ) η οικονομοτεχνική επάρκεια του σχεδίου 
(π.χ. τραπεζικός δανεισμός, χρηματοδοτικοί 
πόροι κ.λπ.)
δ) οι παραγωγικές ή άλλες διασυνδέσεις με 
επιχειρήσεις που ενισχύουν την συγκεκριμέ-
νη επιχειρηματική πρωτοβουλία
ε) η τυχόν συνάφεια με επιχειρηματικές ιδέες 
«έξυπνης εξειδίκευσης».

2) Βεβαίωση ΕΦΚΑ ότι έχουν καταβληθεί εισφο-
ρές υπέρ Ειδικού Λογαριασμού Ανεργίας (άρθρο 
44 του ν. 3986/2011) τουλάχιστον για ένα (1) 
έτος, ανεξαρτήτως περιόδου (συν/να: υπόδειγ-
μα 1).

3) Έναρξη δραστηριότητας της αρμόδιας ΔΟΥ, η 
οποία πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί κατά την 
περίοδο από 7/2/2019 και εφεξής.

•	 Αν δεν έχει πραγματοποιηθεί έναρξη 
στην αρμόδια ΔΟΥ, και προκειμένου να 
πραγματοποιηθεί ακολουθούν οι πιο 
κάτω ενέργειες:

α) παρέχεται προέγκριση του επιχειρηματικού 
σχεδίου από την επιτροπή αξιολόγησης του 
ΟΑΕΔ.

β) ο δικαιούχος προσέρχεται στον ΕΦΚΑ προκει-
μένου να πραγματοποιήσει εγγραφή υποβάλ-
λοντας, πέραν των υπολοίπων δικαιολογητικών 
εγγραφής, αντίγραφο της προέγκρισης.

γ) χορηγείται από τον ΕΦΚΑ προσωρινή βεβαίω-
ση εγγραφής προς την αρμόδια ΔΟΥ, ακόμα και 
αν οφείλει εισφορές από προηγούμενη επιχει-
ρηματική δραστηριότητα. Επί της βεβαίωσης θα 

τίθεται η σημείωση «χορηγείται σύμφωνα με το 
άρθρο 40 του ν. 4578/2018».

δ) πραγματοποιείται έναρξη στην αρμόδια ΔΟΥ.

ε) η σχετική βεβαίωση έναρξης υποβάλλεται 
στον ΟΑΕΔ.

•	 Ακολουθεί σε κάθε περίπτωση (μετά την 
υποβολή της έναρξης ΔΟΥ) τελική έγκρι-
ση του επιχειρηματικού σχεδίου με την 
οποία τεκμηριώνεται η ένταξη στο Πρό-
γραμμα.

Επιχορήγηση

Μετά την τελική έγκριση ένταξης στο Πρόγραμ-
μα και εντός είκοσι (20) ημερών ο δικαιούχος 
υποβάλει αίτημα προς τον ΟΑΕΔ για την κατα-
βολή της πρώτης δόσης επιχορήγησης προσκο-
μίζοντας μεταξύ άλλων, αποδεικτικό ασφαλι-
στικής ενημερότητας.

Για την χορήγηση του αποδεικτικού υποβάλλε-
ται σχετική αίτηση με την οποία συνυποβάλλο-
νται:

α)	 αντίγραφο της εγκριτικής απόφασης ΟΑΕΔ 
περί ένταξης στο Πρόγραμμα.

β)	 έντυπο ηλεκτρονικών υπηρεσιών ΚΕΑΟ από 
το οποίο προκύπτει ο κωδικός πληρωμής 
οφειλής.

Ο κωδικός πληρωμής θα αναγράφεται επί του 
αποδεικτικού ενημερότητας προκειμένου να πι-
στωθεί το παρακρατηθέν, επί της δόσης επιχο-
ρήγησης ποσό (25%), προς εξόφληση των βεβαι-
ωμένων οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών.

Για την χορήγηση της ασφαλιστικής ενημερότη-
τας (συν/να: υπόδειγμα 2) λαμβάνονται υπόψη 
τα εξής:

α)	 ελέγχεται, κατά τα γνωστά, η καταβολή 
τρεχουσών εισφορών από την ημερομηνία 
έναρξης δραστηριότητας και εντεύθεν.

β)	 εάν οι προγενέστερες εισφορές έχουν εξο-
φληθεί ή ενταχθεί σε καθεστώς ρύθμισης 
που παραμένει ενεργή, η βεβαίωση χορηγεί-
ται κατά τα γνωστά.

γ)  εάν οι προγενέστερες οφειλές δεν έχουν 
ενταχθεί σε ρύθμιση χορηγείται αποδεικτικό 
ασφαλιστικής ενημερότητας, με το οποίο βε-
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  Εργασιακά

βαιώνεται το ύψος της οφειλής καθώς και η μη 
υπαγωγή της σε ρύθμιση.

Η ενημερότητα ισχύει για όλη τη διάρκεια του 
Προγράμματος με την προϋπόθεση ότι κατα-
βάλλονται οι τρέχουσες εισφορές. Η διάρκεια 
της επιχορήγησης ορίζεται σε δώδεκα (12) μήνες 
και οι δικαιούχοι δεσμεύονται να διατηρήσουν 
τις επιχειρήσεις τους για άλλους τρεις (3) μήνες.

■■ Τα δικαιολογητικά 
για την καταβολή του 
εποχικού επιδόματος 
του ΟΑΕΔ

Όπως κάθε χρόνο, η περίοδος καταβολής του 
εποχικού επιδόματος του ΟΑΕΔ ξεκινά στις 10 
Σεπτεμβρίου – λήγει στις 30 Νοεμβρίου – και 
προϋποθέτει τα εξής δικαιολογητικά:

1) Ηλεκτρονική Αίτηση – Υπεύθυνη Δήλωση στην 
οποία ο ενδιαφερόμενος να δηλώνει ΚΑΤΑ ΠΕΡΙ-
ΠΤΩΣΗ αν:
α)	 ασκεί αποκλειστικά το επάγγελμα του κλά-

δου του
β)	 δεν συμμετέχει σε πρόγραμμα κατάρτισης 

του ΟΑΕΔ, το μεγαλύτερο διάστημα του 
οποίου περιλαμβάνεται στο έτος καταβολής

γ)	 δεν απασχολεί περισσότερους από τρεις μι-
σθωτούς ως εργολάβοι ή υπεργολάβοι (προ-
κειμένου για οικοδόμους)

δ)	 δεν λαμβάνει σύνταξη ( κύρια και επικουρι-
κή) ίση ή μεγαλύτερη από την κατώτατη σύ-
νταξη γήρατος του ΙΚΑ – ΕΤΑΜ.

2) Προκειμένου για μουσικούς, βεβαίωση του 
οικείου επαγγελματικού σωματείου.

3) Προκειμένου για χειριστές ανυψωτικών κλπ 
μηχανημάτων άδεια χειριστού.

Για την καταβολή του εποχιακού βοηθήματος τα 
παρακάτω δικαιολογητικά αναζητούνται αυτε-
πάγγελτα:

•	 Προκειμένου για υπηκόους τρίτων χωρών, 
τα στοιχεία της άδειας διαμονής αναζητού-
νται από το Υπουργείο Εσωτερικών.

•	 Τα στοιχεία του εκκαθαριστικού σημειώ-
ματος Δ.Ο.Υ. αναζητούνται από τη Γενική 
Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
(Γ.Γ.Π.Σ.)

•	 Τα στοιχεία ασφάλισης διασταυρώνονται 
από το ηλεκτρονικό σύστημα του ΙΚΑ – 
ΕΤΑΜ..

Για τη διασφάλιση της παροχής ο δικαιούχος 
οφείλει να αποτυπώνει με προσοχή τον ΑΦΜ, 
τον ΑΜ. ΙΚΑ και τον αριθμό καταθετικού λογα-
ριασμού ( IBAN ) στον οποίο θα πρέπει να ανα-
φέρεται ως πρώτος δικαιούχος. Η πληρωμή του 
βοηθήματος στον δικαιούχο γίνεται με πίστω-
ση του λογαριασμού που θα έχει δηλώσει στην 
Ηλεκτρονική Αίτηση – Υπεύθυνη Δήλωση.

Κατηγορίες επαγγελμάτων δικαιούχων:

Οικοδόμοι, λατόμοι, ασβεστοποιοί, πλινθοποιοί, 
αγγειοπλάστες, δασεργάτες, ρητινοσυλλέκτες, κα-
πνεργάτες, μουσικοί μέλη του οικείου επαγγελμα-
τικού σωματείου, υποδηματεργάτες, μισθωτοί ναυ-
πηγοεπισκευαστικής ζώνης, χειριστές εκσκαπτικών, 
ανυψωτικών, οδοποιητικών, γεωτρητικών μηχανη-
μάτων, ηθοποιοί, τεχνικοί κινηματογράφου και τη-
λεόρασης, χειριστές και βοηθοί χειριστών κινημα-
τογράφου, ελεγκτές κινηματογράφου και θεάτρου, 
ταμίες κινηματογράφου και θεάτρου, μισθωτοί του-
ριστικού και επισιτιστικού κλάδου, σμυριδεργάτες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εργαζόμενοι πρέπει 
να έχουν τουλάχιστον 50 ημέρες ασφάλισης 
κατά το ημερολογιακό έτος που προηγείται του 
έτους καταβολής του επιδόματος, σε κάποια 
επαγγέλματα απαιτούνται περισσότερες ημέ-
ρες, σε κάθε περίπτωση όμως δε θα πρέπει να 
έχουν γίνει πάνω από 240 ημερομίσθια το προη-
γούμενο έτος. Τέλος, οι δικαιούχοι του επιδό-
ματος ανεργίας του ΟΑΕΔ αποκλείονται από 
την καταβολή του παραπάνω επιδόματος.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22 Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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